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Uvod 
Ženama i devojčicama, žrtvama seksualnog rodno zasnovanog nasilja, 
potrebni su vreme i siguran prostor da se oporave. To je više od fizičkog 
prostora; taj prostor se gradi tako što verujemo jedni drugima, preuzima-
mo odgovornost za izgovoreno i urađeno, slušamo i ne vrednujemo nečije 
iskustvo nasilja, uključujemo žene u donošenje odluka, radimo na nama 
samima. Taj prostor je protkan traumatičnim iskustvom, uzdizanjem i po-
kleknućima, dobrim i lošim odlukama koje su u isto vreme i povređujuće i 
isceljujuće. U toj dinamici često oni koji pomažu žrtvama nemaju mesta da 
zastanu, reflektuju ili poneguju sebe. 
Profesionalni rad sa ženama i devojčicama koje su preživele seksualno rod-
no zasnovano nasilje sa sobom nosi i ogromne rizike i posledice. Jedan od 
primera rizika je da se od mnoštva lošeg gubi oštrina u reakciji, gradira i 
relativizuje nečije iskustvo kao mehanizam sopstvene zaštite. Ukoliko smo 
svesni svoje odgovornosti u procesu podrške ženama, posledica toga jeste 
da nam podsvest govori da to nije u redu, da svaka žena i svako iskustvo 
moraju da dobiju istu pažnju, i da nije pravedno ako je drugačije. To mnogo 
izjeda iznutra, i to je i naše iskustvo u organizaciji „Atina“. Rad sa svakom 
ženom sa iskustvom nasilja je i početak novog procesa transformacije, na-
šeg sazrevanja i dubokog rada na nama samima, kreiranja mreže znanja, 
partnerstava i podrške, tkanja odnosa poverenja između nas i žena, konti-
nuiranog učenja i adaptiranja. 
Izveštajem o zaštiti mentalnog zdravlja osoba iz pomagačkih profesija 
koje rade sa žrtvama seksualnog rodno zasnovanog nasilja, i samih žrtava 
u migrantskoj populaciji u Srbiji, otvorili smo mogućnost da zastanemo, 
reflektujemo i sagledamo rizike i potencijalne posledice. Zajedno sa kole-
ginicama i kolegama, napravili smo prve korake ka adresiranju sekundarne 
traume u radu sa ženama i devojčicama sa iskustvom nasilja, hroničnog 
zamora i rizika po zdravlje i kvalitet programa podrške i to je neprocenji-
vo. Ova analiza nam pruža detaljan uvid u psihološko stanje i mentalnu 
snagu sistema podrške ženama izbeglicama sa iskustvom trauma, šta je 
sve potrebno da bi se sistem unapredio i koji su prvi koraci koje treba da 
napravimo u budućnosti.
Hvala našim dragim koleginicama i kolegama iz organizacija civilnog druš-
tva, međunarodnih organizacija i državnih institucija koji svakodnevno 
učestvuju u ovom poduhvatu, pružaju podršku ženama u okolnostima ka-



6
Sadržaj ove publikacije predstavlja stavove autorki i isključivo je njihova odgovornost.  

Evropska komisija ne prihvata nikakvu odgovornost za korišćenje informacija koje se nalaze u publikaciji

kva je i kovid pandemija, ali i našim partnerima na ovom projektu, organi-
zacijama „Oxfam Italija Interkultura“, Centar za socijalnu akciju i inovacije 
KMOP iz Grčke, organizaciji INTEGRA e.V. iz Nemačke, udruženju „Animus“ 
iz Bugarske, kao i organizaciji „La Nara Centar“ iz Italije. Veliku zahvalnost 
dugujemo i migrantkinjama i izbeglicama koje su podelile svoja autentična 
i dragocena iskustva sa nama i omogućile da ovaj dokument ugleda sve-
tlost dana. Hvala i celom timu organizacije „Atina“ koji se brine da principi 
i vrednosti našeg rada opstaju sve ove godine.

Marijana Savić,  
direktorka organizacije „Atina“



7
Sadržaj ove publikacije predstavlja stavove autorki i isključivo je njihova odgovornost.  

Evropska komisija ne prihvata nikakvu odgovornost za korišćenje informacija koje se nalaze u publikaciji

1.  Naci o nal ni kon tekst: Defi ni ci ja 
SRZN i obli ci nasi lja koji se tiču  
men tal nog zdra vlja

U Repu bli ci Srbi ji, nasi lje u poro di ci je naci o nal nim zako no dav stvom prvi 
put inkri mi ni sa no 2002. godi ne, čime je posta vljen okvir siste ma pre ven ci
je i zaš ti te od RZN nad žena ma. Naci o nal ni stra teš ki okvir za bor bu pro tiv 
nasi lja posta vljen je 2011. godi ne, usva ja njem Naci o nal ne stra te gi je za spre
ča va nje i suzbi ja nje nasi lja nad žena ma u poro di ci i u part ner skim odno si
ma (2011–2015), kojom su utvr đe ni prav ci delo va nja u cilju suzbi ja nja nasi lja 
nad žena ma. Od 2015. godi ne, kada je iste klo važe nje ove stra te gi je, nova 
nije usvo je na, ali je usvo je no neko li ko plan skih doku me na ta čiji je obim pri
me ne širi, iako manje spe ci fi čan kada je reč o rod no zasno va nom nasi lju 
nad žena ma i nasi lju u poro di ci, kao što je Naci o nal na stra te gi ja za rod nu 
rav no prav nost (2016–2020) s pri pa da ju ćim Akci o nim pla nom (2016–2018). 
Među tim, Akci o ni plan za pri me nu ove stra te gi je za period 2019–2020. nije 
usvo jen. 
Naci o nal no zako no dav stvo i jav ne poli ti ke ne defi ni šu rod no zasno va no 
nasi lje niti kon kret ne obli ke nasi lja. Pri hva će na defi ni ci ja rod no zasno va
nog nasi lja u naci o nal nom kon tek stu nala zi se u Zako nu o potvr đi va nju 
Kon ven ci je Save ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma 
i nasi lja u poro di ci.1 U kon tek stu ove kon ven ci je, rod no zasno va no nasi
lje pred sta vlja ono nasi lje „...koje je usme re no pro tiv žene zato što je žena, 
odno sno ono koje nesra zmer no poga đa žene” .
Rati fi ka ci jom Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih obli ka nasi lja nad žena ma, u 
srp skom naci o nal nom kon tek stu se pod rod no zasno va nim nasi ljem pre
po zna je: fizič ko nasi lje kao namer na upo tre ba fizič ke sile koja može da iza
zo ve bol, povre du, inva li di tet ili smrt, sek su al no nasi lje koje pod ra zu me va 
sek su al ni čin bez sagla sno sti ili moguć no sti izbo ra žrtve da da pri sta nak, 
neza vi sno od toga da li se odi grao, zatim sek su al ni čin ili poku šaj čina kada 
oso ba nije u sta nju da se sagla si ili odbi je isti usled bole sti, inva li di te ta, uti
ca ja psi ho ak tiv nih sup stan ci ili uzra sta, odno sno zastra ši va nja, uce ne ili pri
ti ska, tj. bolan i poni ža va ju ći sek su al ni čin. Potom i psi hič ko nasi lje odno sno 
naru ša va nje spo koj stva žrtve usled pona ša nja, pret nji i pri me ne meto da 
1  „Slu žbe ni gla snik RS – Među na rod ni ugo vo ri”, broj 012/13 
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zastra ši va nja sa ili bez upo tre be oru đa i oruž ja koji ma se mogu nane ti tele
sne povre de (spe ci fič ni obli ci psi hič kog nasi lja poput kon tro li sa nja žrtve 
pra će njem, odno sno uho đe njem, gde se pona vlja uzne mi ra va nje i zastra ši
va nje, a koje se može deša va ti i u digi tal nom pro sto ru). Tako đe i eko nom
sko nasi lje koje se posma tra kao oblik psi hič kog nasi lja koje pod ra zu me va 
nejed na ku dostup nost zajed nič kih sred sta va, uskra ći va nje ili kon tro li sa nje 
pri stu pa nov cu, spre ča va nje zapoš lja va nja ili obra zo va nja i struč nog usa vr
ša va nja, uskra ći va nje pra va na vla sniš tvo, pri si lja va nje da se žrtva odrek ne 
vla sniš tva, otu đe nje stva ri bez sagla sno sti i dru ge mani fe sta ci je.2 Ovi obli ci 
rod no zasno va nog nasi lja pre po zna ju se kao obli ci nasi lja u poro di ci. Trgo
vi na lju di ma kao oblik rod no zasno va nog nasi lja pre po zna ta je u okvi ru Kri
vič nog zako na (član 388).3

Kada govo ri mo o posle di ca ma koje rod no zasno va no nasi lje osta vlja na 
zdra vlje žena, pod ra zu me va mo posle di ce po fizič ko, repro duk tiv no i men
tal no zdra vlje. U istra ži va nju spro ve de nom počet kom 2000ih na ini ci ja ti vu 
civil nog sek to ra u Repu bli ci Srbi ji,4 dobi je ni su rezul ta ti koji uka zu ju na to 
da je čak 23 odsto žrta va fizič kog nasi lja, odno sno 43,8 odsto žrta va sek su
al nog nasi lja, isku si lo posle di ce po men tal no zdra vlje. 
Istra ži va nje men tal nog zdra vlja izbe gli ca i migra na ta u Repu bli ci Srbi
ji ilu stra tiv no poka zu je da je 74,7 odsto inter vju i sa nih izbe gli ca pati lo od 
akut nih psi ho loš kih tego ba, 25,7 odsto je poka zi va lo izra že ne simp to me 
karak te ri stič ne za post tra u mat ski stre sni pore me ćaj (PTSP), a 44,8 odsto 
simp to me depre si je.5

2  Zakon o spre ča va nju nasi lja u poro di ci („Sl. gla snik RS”, br. 94/2016)
3  https://www.para graf.rs/pro pi si/kri vic ni-zako nik-2019.html, pri stu plje no 29. jula 2021. godi-

ne
4  Nasi lje nad žena ma i posle di ce po zdra vlje, AŽC-a u sarad nji sa SZO i Stra te džik mar ke tin-

gom, 2003. 
5  https://www.goo gle.com /url ?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&sour ce=web&cd=&ved=2ahU-

KE wiFmZPm95TyAhWMuYsKHZFHB1wQFjA A e gQIB BAD&url=https%3A%2F%2Fwww.
red cross.org .rs%2Fme dia%2F5372%2Fmen tal no-zdra vlje-izbe gli ca-i-migra na ta-web.
pdf&usg=AOv Vaw3B4xegRs dIW qMi pqi aW sRO
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2.  Sta ti stič ki i demo graf ski poda ci  
o slu ča je vi ma SRZN

U Repu bli ci Srbi ji, pre ma posled njim dostup nim poda ci ma iz juna 2021. 
godi ne, bora vi 4.126 izbe gli ca i migra na ta/kinja, dok naci o nal na struk tu ra 
govo ri u pri log tome da naj ve ći broj dola zi iz Avga ni sta na (36,98 odsto), 
Siri je (17,49 odsto) i Paki sta na (10,81 odsto).6 Ovi poda ci poka zu ju samo 
deo sli ke i sta nja u RS, budu ći da obu hva ta ju samo broj regi stro va nih oso
ba koje bora ve u cen tri ma za azil i tran zit nopri hvat nim cen tri ma, dok se 
pret po sta vlja da posto ji i odre đen broj oso ba koje bora ve van smeš taj nih 
kapa ci te ta i koje nisu zva nič no regi stro va ne u okvi ru pred vi đe ne azil ne 
pro ce du re. Drža va i među na rod ne orga ni za ci je ne pose du ju zva nič nu sta
ti sti ku kada je reč o rod noj segre ga ci ji izbe gli ca i migra na ta/kinja, među tim 
pre ma poda ci ma NVO „Ati ne”, koja domi nant no radi sa žena ma i devoj
či ca ma koje su pre ži ve le SRZN, poda ci poka zu ju da žene i devoj či ce čine 
do 20 odsto ukup ne izbe glič ke popu la ci je.7 U posled nje tri godi ne rada 
sa žena ma iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je koje su pre ži ve le rod no 
zasno va no nasi lje, NVO „Ati na” bele ži porast žena koje pri ja vlju ju nasi lje. 
Od 2018. do 2020. godi ne, NVO „Ati na” je obez be di la vođe nje slu ča ja za 
166 žena i devoj či ca žrta va rod no zasno va nog nasi lja.8 
Drža va Srbi ja nema zva nič nu sta ti sti ku koja je segre gi ra na na osno vu toga 
da li su žrtve rod no zasno va nog nasi lja doma će ili stra ne naci o nal no sti. 
Pre ma zva nič nim poda ci ma Mini star stva prav de, od pro me ne Zako na o 
spre ča va nju nasi lja u poro di ci (1. jun 2017. godi ne) pa sve do kra ja 2020. 
godi ne, ukup no je raz ma tra no više od 166.000 slu ča je va nasi lja.9 
Kao rele van tan izvor o ras pro stra nje no sti ove poja ve može poslu ži ti istra
ži va nje koje je NVO „Ati na” obja vi la 2017. godi ne pod nazi vom „Nasi lje 

6  Inter ni poda ci sa sastan ka Child pro tec tion wor king gro up, u orga ni za ci ji UNI CEF-a, jun 2021. 
godi ne

7  Poda ci s tere na, Mobil ni tim NVO „Ati ne”, jun 2021. godi ne. NVO „Ati na” spro vo di radi o ni-
ce osna ži va nja i psi ho e du ka ci je u svim cen tri ma za azil i tran zit nim cen tri ma na teri to ri ji RS 
u koji ma bora ve žene. Tim se sasto ji od vodi telj ke slu ča ja, faci li ta tor ke radi o ni ca i kul tur ne 
medi ja tor ke.

8  Poda ci iz godiš njih izveš ta ja NVO „Ati ne” (2018, 2019, 2020)
9  www.mprav de.gov.rs/sr/vest/31516/za-goto vo-tri-i-po-godi ne-raz ma tra no-vise-od-

166000-slu ca je va-nasi lja-u-poro di ci.php, pri stu plje no 27. jula 2021. godi ne
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nad žena ma i devoj či ca ma u migrant skoj popu la ci ji u Srbi ji”,10 rađe no na 
uzo r ku od 162 žene i devoj či ce iz migrant ske popu la ci je, koje poka zu je da 
je 64,8 odsto ispi ta ni ca doži ve lo fizič ko nasi lje kako u zemlja ma pore kla, 
tako i pri li kom puto va nja, ali i borav ka u Srbi ji, dok je 24 odsto njih pre ži
ve lo sek su al no nasi lje. O čestom nasi lju nad žena ma izbe gli ca ma govo ri i 
poda tak da je čak 77 odsto ispi ta ni ca sve do či lo nasi lju nad dru gim žena ma 
i devoj či ca ma.
Od zatva ra nja gra ni ca na bal kan skoj ruti 2016. godi ne, i dužeg zadr ža va
nja oso ba iz migrant ske popu la ci je, pro me ne zako na (Zakon o stran ci ma, 
Zakon o azi lu, Zakon o spre ča va nju nasi lja u poro di ci) nisu u dovolj noj meri 
una pre di le sistem zaš ti te žrta va rod no zasno va nog nasi lja iz izbe glič ke i 
migrant ske popu la ci je. 
Kako se navo di u Prvom izveš ta ju Nad zor nog tela Save ta Evro pe (GRE
VIO),11 rod no zasno va nom nasi lju su u Srbi ji naro či to izlo že ne pri pad ni ce 
naci o nal nih manji na, migrant ki nje i tra ži telj ke azi la. Neki od ključ nih iza zo
va s koji ma se žene u Srbi ji suo ča va ju, pre ma ovom izveš ta ju, jesu nedo
sta tak napo ra u pre ven ci ji sek su al nog nasi lja i pri sil nih bra ko va, dva obli ka 
nasi lja čija je pre va len ca viso ka u zemlja ma pore kla izbe gli ca i migra na ta/
kinja, potom uko re nje nost rod nih ste re o ti pa, kao i nedo sta tak uslu ga za 
žrtve nasi lja, poseb no za žrtve sek su al nog nasi lja.

10  http://ati  na.org .rs/sites/defa ult/fi les/Nasi l je%20nad%20%C5%BEe na ma%20i%20
devoj%C4%8Dica ma%20u%20migrant skoj%20popu la ci ji%20u%20Srbi ji.pdf, pri stu plje no 28. 
jula 2021. godi ne

11  GRE VIO Eva lu a ci o ni izveš taj o zako no dav nim i dru gim mera ma za pri me nu odre da ba Kon-
ven ci je Save ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci 
(Istan bul ska kon ven ci ja), Srbi ja
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3.  Prav ni okvir i poli ti ke zaš ti te  
men tal nog zdra vlja

3.1. Rati fi ko va ni među na rod ni prav ni akti
Na osno vu navo da iz među na rod nih nor ma tiv nih aka ta, Srbi ja je defi ni sa la 
smer ni ce za zaš ti tu men tal nog zdra vlja i psi ho so ci jal nu podrš ku ranji vih 
gru pa, kao što su žrtve sek su al nog i rod no zasno va nog nasi lja (u daljem 
tek stu: SRZN), i utvr di la oba ve ze poje di nač nih akte ra kroz neko li ko zako
na. U vezi s nji ma, done ti su pod za kon ski akti koji detalj ni je ure đu ju postu
pa nje poje di nih insti tu ci ja i nji ho ve oba ve ze u pogle du zaš ti te men tal nog 
zdra vlja ovih ranji vih gru pa.
Iako Kon ven ci ja UN o eli mi na ci ji svih obli ka dis kri mi na ci je nad žena ma 
(CEDAW kon ven ci ja),12 koju je 1981. godi ne rati fi ko va la biv ša Jugo sla vi ja 
(a nasle di la je Srbi ja), ne spo mi nje izri či to potre bu zaš ti te men tal nog zdra
vlja žena, poseb no žena žrta va nasi lja i eks plo a ta ci je, u čla nu 2 navo di da 
„Drža ve ugo vor ni ce osu đu ju dis kri mi na ci ju žena u svim nje nim obli ci ma, i sla
žu se da na sve odgovarajuće nači ne i bez odla ga nja spro vo de poli ti ke eli mi
ni sa nja dis kri mi na ci je žena” .
CEDAW Opšta pre po ru ka br. 3513 nagla ša va važnost podrš ke žena ma 
žrtva ma i sve do ki nja ma pre, tokom i nakon zavr šet ka sud skog postup
ka, pa sto ga u tač ki 40 (c) navo di da „Zdrav stve ne uslu ge tre ba da budu 
respon ziv ne na tra u mu i obu hva ta ju pra vo vre me nu i sve o bu hvat nu zaš ti tu 
men tal nog, sek su al nog i repro duk tiv nog zdra vlja, uključujući i hit nu kon tra
cep ci ju i HIV postek spo zi ci o nu pro fi lak su (PEP). Drža ve bi tre ba lo da obez
be de spe ci ja li zo va ne uslu ge podrš ke žena ma, poput bes plat nih tele fon skih 
lini ja za pomoć i dovo ljan broj sigur nih i ade kvat no opre mlje nih kri znih cen
ta ra, cen ta ra za podrš ku i upu ći va nje, kao i odgovarajuća sklo niš ta za žene, 
nji ho vu decu i dru ge čla no ve poro di ce po potre bi”. Tako đe, u pru ža nju kom
pen za ci je žena ma žrtva ma, stav 46 doda je da bi takva „Repa ra ci ja tre ba
lo da obu hva ta raz li či te mere, poput nov ča ne nakna de i pru ža nja prav nih, 
soci jal nih i zdrav stve nih uslu ga, uklju ču ju ći sek su al no, repro duk tiv no i men
12  https://www.ohchr.org/en/pro fes si o na lin te rest/pages/cedaw.aspx 
13  https://tbin ter net.ohchr.org/Tre a ti es/CEDAW/Sha red%20Docu ments/1_Glo bal/CEDAW_C_GC_35_8267_E.

pdf 
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tal no zdra vlje do pot pu nog opo rav ka, i da garan tu je nekon ku ren ci ju”. Iako 
CEDAW kon ven ci ja ne sadr ži odred be koje se odno se na zaš ti tu men tal
nog zdra vlja žena žrta va SRZN, Opšta pre po ru ka br. 35 nedvo smi sle no se 
odno si na oba ve zu pru ža nja takve zaš ti te.
Kada je reč o meha ni zmi ma Save ta Evro pe, Kon ven ci ja o spre ča va nju i bor
bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci – Istan bul ska kon ven ci ja,14 
koju je Srbi ja rati fi ko va la 2013. godi ne, od poseb nog je zna ča ja za dalji raz
voj nor ma tiv nog okvi ra u ovoj obla sti, kao i za zaš ti tu men tal nog zdra vlja 
žena koje su pre ži ve le SRZN. U delu koji se odno si na opšte uslu ge podrš
ke, u čla nu 20 stav 1, navo di se da će „Drža ve pot pi sni ce pred u ze ti neo p hod
ne zakon ske ili dru ge mere kako bi osi gu ra le da žrtve ima ju pri stup uslu ga ma 
koje im olak ša va ju opo ra vak od nasi lja. Ove mere bi tre ba lo da obu hva te, 
po potre bi, uslu ge poput prav nog i psi ho loš kog save to va nja, finan sij ske po
moći, sta no va nja, obra zo va nja, obu ke i pomoći pri zapoš lja va nju”. Dalje, u 
sta vu 2 istog čla na doda je se da će „Drža ve pot pi sni ce pred u ze ti neo p hod ne 
zako no dav ne i dru ge mere kako bi osi gu ra le da žrtve ima ju pri stup zdrav
stve noj nezi i uslu ga ma soci jal ne zaš ti te, kao i da uslu ge ima ju odgovarajuće 
resur se i da su struč nja ci obu če ni za pru ža nje pomoći žrtva ma i upu ći va nje na 
odgovarajuće slu žbe.” Konač no, član 26 (2) Istan bul ske kon ven ci je tako đe 
pred vi đa zaš ti tu i podrš ku deci koja su sve do ci nasi lja, te sto ga pro pi su je 
da „Mere pred u ze te u skla du sa ovim čla nom uklju ču ju psi ho so ci jal no save
to va nje pri me re no uzra stu za decu sve do ke svih obli ka nasi lja koji su obu
hvaćeni ovom Kon ven ci jom, i vodi će raču na o naj bo ljem inte re su dete ta”. 
Jasno je iz ovih navo da da Istan bul ska kon ven ci ja posta vlja stan dar de u 
zaš ti ti men tal nog zdra vlja i pru ža nju psi ho so ci jal ne podrš ke žena ma žrtva
ma SRZN, te da bi drža ve pot pi sni ce tre ba lo da usvo je prav ne akte koji su 
u skla du sa ovom Kon ven ci jom i koji dalje raz ra đu ju nje ne odred be.
Što se tiče zaš ti te i una pre đe nja men tal nog zdra vlja žena žrta va raz li či tih 
obli ka eks plo a ta ci je, pose ban zna čaj ima Kon ven ci ja Save ta Evro pe pro tiv 
trgo vi ne lju di ma,15 koja je nakon rati fi ka ci je 2009. godi ne tako đe posta la 
deo naci o nal nog zako no dav stva Srbi je. Ovde je poseb no zna ča jan član 12 
koji se bavi pomo ći žrtva ma, jer utvr đu je da će „Sva ka drža va pot pi sni ca 
usvo ji ti takve zako no dav ne ili dru ge potreb ne mere za pomoć žrtva ma u nji
ho vom fizič kom, psi ho loš kom i druš tve nom opo rav ku. Takva pomoć uklju
ču je naj ma nje: (a) život ni stan dard koji može osi gu ra ti nji ho vu egzi sten ci ju 

14  https://rm.coe.int/coe-con ven tion-on-pre ven ting-and -com ba ting-vio len ce-aga inst-
women-and-/16809e40c8 

15  https://rm.coe.int/168008371d 
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putem mera kao što su: odgovarajući i sigu ran smeš taj, psi ho loš ka i mate ri
jal na pomoć”.

3.2. Naci o nal ne stra te gi je 
Imajući u vidu oba ve ze iz gore na ve de nih među na rod nih aka ta, Srbi ja je 
odred be o men tal nom zdra vlju i psi ho so ci jal noj pomoći žena ma žrtva ma 
inkor po ri ra la u svo je stra teš ke doku men te koji su izra đe ni u posled njih 
neko li ko godi na. Ti doku men ti su tako đe u skla du sa Akci o nim pla nom za 
Pogla vlje 2316 pre go va rač kog pro ce sa Srbi je sa Evrop skom uni jom, jer se 
ovo pogla vlje bavi pra vo su đem i osnov nim pra vi ma i pred sta vlja jed no od 
dva ključ na pogla vlja (dru go je Pogla vlje 34 – slo bo da, prav da, bez bed
nost) u pro ce su pri stu pa nja Srbi je EU. Sto ga se u pre po ru ci 3.4.2 ažu ri ra
ne ver zi je ovog doku men ta, pri pre mlje noj 2020. godi ne, izme đu osta log, 
navo di da Srbi ja „tre ba da obez be di odgovarajuće insti tu ci o nal ne kapa ci te
te za spro vo đe nje pla na, kao i za spro vo đe nje Naci o nal ne stra te gi je i Akci o
nog pla na za pobolj ša nje polo ža ja žena i una pre đe nje rod ne rav no prav no
sti”. Nada lje, u aktiv no sti 3.4.2.1, proizilazeći iz gore na ve de ne pre po ru ke, 
sto ji sledeće: „Usva ja nje novog zako na o rod noj rav no prav no sti radi pot pu
nog uskla đi va nja s prav nom teko vi nom EU i odred ba ma Kon ven ci je Save ta 
Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci 
(Istan bul ska kon ven ci ja) kroz uvo đe nje: (2) – uslu ge psi ho loš kog save to va
nja”. Pored ove uslu ge, u okvi ru ove aktiv no sti nave de ne su i dru ge uslu
ge, poput sigur nih kuća, naci o nal nih SOS tele fo na itd, koje su pod jed na ko 
važne za pre ven ci ju SRZN i opo ra vak žena.
S obzi rom na odred be nave de ne u Istan bul skoj kon ven ci ji, kao i one utvr
đe ne u Akci o nom pla nu za Pogla vlje 23, usvo je na je i Stra te gi ja za pre ven
ci ju i bor bu pro tiv rod no zasno va nog nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci 
za period 2021–2025.17 Osim posta vlja nja cilje va i neo p hod nih mera, ovaj 
doku ment tako đe odsli ka va činje nič no sta nje i pro ble me u pru ža nju psi ho
so ci jal ne podrš ke žena ma žrtva ma nasi lja i u oču va nju nji ho vog men tal nog 
zdra vlja. Zatim se podseća da je „psi ho so ci jal na podrš ka jed na od naj sla bi
jih kari ka u pru ža nju podrš ke i zaš ti te u zdrav stve nom sek to ru. O ovoj vrsti 
podrš ke teš ko je govo ri ti bez poda ta ka koji nisu dostup ni. Soci jal ni rad ni ci 

16  https://www.mprav de.gov.rs/files/Revi di ra ni%20AP23%202207.pdf 
17  https://www.minrzs.gov.rs/sr/doku men ti/osta lo/sek tor-za-soci jal nu-zasti tu/stra te gi ja-za-

spre ca va nje-i-bor bu-pro tiv-rod no-zasno va nog-nasi lja-pre ma-zena ma-i-nasi lja-u-poro di ci-
za-period-2021-2025-godi ne 
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u zdrav stve nim usta no va ma zadu že ni za ovu uslu gu, najčešće kao veza sa 
cen tri ma za soci jal ni rad (CSR), nisu obu če ni da pomog nu žena ma da pre
va zi đu tra u me pro u zro ko va ne pre tr plje nim nasi ljem”.18 Sto ga je stra te gi ja 
pre po zna la da psi ho loš ka podrš ka žena ma žrtva ma SRZN nije na zadovo-
ljavajućem nivou i da su neo p hod na pobolj ša nja. S dru ge stra ne, nije pre
ci zi ra no da li su tre nut ni kapa ci te ti u sklo niš ti ma ili izvan njih (!) ade kvat ni 
da odgo vo re na potre be psi ho loš ke podrš ke neo p hod ne za opo ra vak ove 
ranji ve gru pe.
U Srbi ji je 2019. godi ne usvo jen još jedan doku ment rele van tan za temu 
ove ana li ze – Naci o nal na stra te gi ja za ostva ri va nje pra va žrta va i sve do ka 
kri vič nih dela.19 U tač ki 8.1 ovog doku men ta, koji se odno si na zaš ti tu žrta
va, navo di se da žrtve i čla no ve nji ho vih poro di ca tre ba zaš ti ti ti od sekun
dar ne i pono vlje ne vik ti mi za ci je, od zastra ši va nja i odma zde, uključujući 
rizik po emo ci o nal no i psi hič ko bla go sta nje, kao i fizič ku povre du. Ipak, 
u ovom doku men tu nisu defi ni sa ne dru ge ili kon kret ni je mere u pogle du 
oču va nja psi ho loš ke dobro bi ti žrta va i sve do ka kri vič nih dela tokom sud
skog postup ka.
Konač no, sadaš nja Naci o nal na stra te gi ja za pre ven ci ju i suzbi ja nje trgo vi
ne lju di ma, naro či to žena ma i decom, i zaš ti tu žrta va 2017–2022,20 kao svoj 
spe ci fič ni cilj br. 4 odre đu je una pre đen sistem iden ti fi ka ci je, zaš ti te, pomo-
ći i podrš ke žrtva ma trgo vi ne lju di ma kroz dugo roč ne i odr ži ve pro gra me 
soci jal ne inklu zi je. Među tim, nije defi ni sa no šta ova podrš ka žrtva ma zna či, 
niti se pozi va na potre bu pru ža nja psi ho loš ke podrš ke i oču va nja men tal
nog zdra vlja žena žrta va trgo vi ne lju di ma.

3.3. Rele vant ni zako ni
Od zako na važnih za ovu mate ri ju, potreb no je pre sve ga pome nu ti Zakon 
o spre ča va nju nasi lja u poro di ci,21 donet 2016. U delu koji se odno si na opšti 
postu pak, u čla nu 12, navo di se da su „držav ni orga ni i insti tu ci je nad le žne 
za pri me nu ovog zako na dužne da brzo, efi ka sno i koor di ni sa no spre ča va ju 

18  Ibid p. 52
19  https://www.mprav de.gov.rs/sr/tekst/30567/naci o nal na-stra te gi ja-za-ostva ri va nje-pra-

va-zrta va-i-sve do ka-kri vic nih-dela-u-repu bli ci-srbi ji-za-period-2020-2025-godi ne-19082020.
php 

20  https://www.para graf.rs/pro pi si/stra te gi ja_pre ven ci je_i_suzbi ja nja_trgo vi ne_lju di ma_
poseb no_zena ma_i_decom_i_zasti te_zrta va_2017-2022.html 

21  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_spre ca va nju_nasi lja_u_poro di ci.html 
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nasi lje u poro di ci i kri vič na dela utvr đe na ovim zako nom i da pru ža ju zaš ti tu 
žrtva ma, prav nu pomoć i psi ho so ci jal nu i dru gu podrš ku za nji hov opo ra vak, 
osna ži va nje i neza vi snost”. Zatim, u smi slu pru ža nja podrš ke žrtvi, ovaj za-
kon defi ni še i indi vi du al ni plan zaš ti te i podrš ke žrtvi. Sto ga je u čla nu 31 
nave de no da „Mere zaš ti te mora ju žrtvi pru ži ti sigur nost, zau sta vi ti nasi lje, 
spre či ti nje go vo pona vlja nje i zaš ti ti ti pra va žrtve, te podr ža ti mere kako bi 
se žrtvi omogućila psi ho so ci jal na i dru ga podrš ka za opo ra vak, osna ži va nje i 
neza vi snost” .
Nakon Zako na o spre ča va nju nasi lja u poro di ci, donet je i Zakon o rod noj 
rav no prav no sti22 2021. godi ne. Ovaj prav ni akt odre đu je spe ci ja li zo va ne 
uslu ge pred vi đe ne za žene žrtve rod no zasno va nog nasi lja, a u čla nu 55 ih 
defi ni še kao (3) „spe ci ja li stič ke i foren zič ke medi cin ske i labo ra to rij ske pre
gle de i pru ža nje psi ho loš ke podrš ke u skla du sa potre ba ma žrta va nasi lja; (4) 
pru ža nje bes plat ne podrš ke žrtva ma sek su al nog nasi lja, koje su dostup ne 24 
sata dnev no, sedam dana u nede lji, kao i obez be đi va nje kon tra cep ci je, zaš
ti te od pol no pre no si vih bole sti, i foren zič kih pre gle da; (5) spro vo đe nje pro
gra ma spe ci ja li zo va nih save to va liš ta za žrtve nasi lja, pri la go đe nih indi vi du al
nim potre ba ma žrta va nasi lja, uključujući žrtve iz ranji vih soci jal nih gru pa”. 
Pre ma istom čla nu, pro pi sa no je da ove spe ci ja li zo va ne uslu ge podrš ke 
mora ju biti dostup ne svim žrtva ma i pri la go đe ne na način da odgo vo re na 
indi vi du al ne potre be žrta va nasi lja, uključujući i žrtve iz ranji vih soci jal nih 
gru pa.
Dalje, važno je pome nu ti i Zakon o soci jal noj zaš ti ti,23 usvo jen 2011. godi
ne. Ovim zakon skim aktom defi ni sa ne su gru pe uslu ga soci jal ne zaš ti te, 
a u čla nu 40 st. 4, one su odre đe ne kao „save to dav notera pij ske i soci jal
noobra zov ne uslu ge – uslu ge inten ziv ne podrš ke poro di ci u kri zi; save to va
nje i podrš ka rodi te lji ma, hra ni te lji ma i usvo ji te lji ma; podrš ka poro di ci koja 
bri ne o svom dete tu ili odra slom čla nu poro di ce sa inva li di te tom; odr ža va
nje poro dič nih odno sa i spa ja nje poro di ce; save to va nje i podrš ka u slu ča je vi
ma nasi lja; poro dič na tera pi ja; medi ja ci ja; SOS tele fo ni, i dru ge save to dav ne 
i obra zov ne uslu ge i aktiv no sti”. Tako član 46 ovog zako na dalje opi su je 
save to dav notera pij ske i soci jal noobra zov ne uslu ge i navo di da se „save
to dav notera pij ske i soci jal noobra zov ne uslu ge pru ža ju kao oblik pomoći 
poje din ci ma i poro di ca ma u kri zi, radi pobolj ša nja poro dič nih odno sa, pre
va zi la že nja kri znih situ a ci ja i sti ca nja veš ti na za neza vi san i pro duk ti van život 
u druš tvu”. Zakon tako đe utvr đu je odgo vor nost za uspo sta vlja nje takvih 
22  http://www.par la ment.gov .rs/upload/archi ve/files/lat/pdf/zako ni/2021/741-21-lat..pdf 
23  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_soci jal noj_zasti ti.html 
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slu žbi i dalje pro pi su je da „save to dav notera pij ske i soci jal noobra zov ne 
uslu ge pru ža jedi ni ca lokal ne samo u pra ve, auto nom na pokra ji na ili Repu bli
ka Srbi ja, u skla du sa ovim zako nom” .24 Konač no, Zakon o soci jal noj zaš ti ti 
tako đe dono si pra vi la pona ša nja zapo sle nih u usta no va ma soci jal ne zaš ti
te, zabranjujući pona ša nja koja mogu ugro zi ti men tal no zdra vlje kori sni
ka. Tako član 151 pre ci zi ra da je „U usta no vi soci jal ne zaš ti te, odno sno kod 
pru ža o ca uslu ga soci jal ne zaš ti te, zapo sle nom zabra njen sva ki oblik nasi lja 
nad kori sni kom, fizič ko, emo ci o nal no i sek su al no zlo sta vlja nje, iskorišćavanje 
kori sni ka, zlo u po tre ba pove re nja ili moći koju uži va u odno su na kori sni ka, 
zane ma ri va nje kori sni ka i dru ga postu pa nja koja naru ša va ju zdra vlje i dosto
jan stvo kori sni ka i raz voj dete ta” .
S obzi rom na to da je fokus ove ana li ze zaš ti ta men tal nog zdra vlja žena 
žrta va SRZN, Zakon o zdrav stve noj zaš ti ti25 tako đe je od poseb ne važno sti. 
Član 11 ovog zako na pro pi su je da se „druš tve na bri ga za zdra vlje ostva ru je 
obez be đi va njem zdrav stve ne zaš ti te gru pa ci ja ma sta nov niš tva koje su izlo
že ne pove ća nom rizi ku obo le va nja, zdrav stve ne zaš ti te lica u vezi sa spre ča
va njem, suzbi ja njem, ranim otkri va njem i leče njem bole sti i sta nja od većeg 
jav no zdrav stve nog zna ča ja, kao i zdrav stve ne zaš ti te soci jal no ugro že nog 
sta nov niš tva, pod jed na kim uslo vi ma na teri to ri ji Repu bli ke Srbi je”. Zatim, u 
istom čla nu 11, soci jal ne gru pe koji ma je takva zdrav stve na zaš ti ta poseb
no name nje na su, izme đu osta log, (13) žrtve nasi lja u poro di ci i (14) žrtve 
trgo vi ne lju di ma. Važno je napo me nu ti da član 65 ovog zako na odre đu je 
zdrav stve nu delat nost na pri mar nom nivou zdrav stve ne zaš ti te, a pod tač
kom 11 navo di se da obu hva ta i zaš ti tu men tal nog zdra vlja.
Od osta lih prav nih aka ta koji su od inte re sa za ovu ana li zu, Poro dič ni za-
kon26 ne govo ri mno go o potre bi zaš ti te men tal nog zdra vlja, iako je u čla
nu 197 (1), koji odre đu je nasi lje u poro di ci, nave de no da „Nasi lje u poro di ci, 
u smi slu ovog zako na, jeste pona ša nje kojim jedan član poro di ce ugro ža va 
tele sni inte gri tet, dušev no zdra vlje ili spo koj stvo dru gog čla na poro di ce”. 
Ovom odred bom zakon jasno kaže da je naru ša va nje men tal nog zdra vlja 
čin nasi lja. Kazne za takve povre de koje uzro ku ju zdrav stve ne poremećaje, 
uključujući poremećaje men tal nog zdra vlja, pro pi sa ne su Kri vič nim zako
ni kom27 Repu bli ke Srbi je. Kri vič ni zako nik defi ni še sank ci je za naru ša va nje 

24  Zakon o soci jal noj zaš ti ti, član 46, stav 2
25  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_zdrav stve noj_zasti ti.html 
26  https://www.para graf.rs/pro pi si/poro dic ni_zakon.html 
27  https://www.para graf.rs/pro pi si/kri vic ni-zako nik-2019.html 
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zdra vlja u čla nu 121 stav 1 koji kaže da „Ko dru gog teš ko tele sno povre di ili 
mu zdra vlje teš ko naru ši, kazni će se zatvo rom od šest mese ci do pet godi na”, 
dok u čla nu 122 stav 1 sto ji: „Ko dru gog lako tele sno povre di ili mu zdra vlje 
lako naru ši, kazni će se nov ča nom kaznom ili zatvo rom do jed ne godi ne” .
U kon tek stu migra na ta i izbe gli ca, kao poseb no ranji vih gru pa koji ma tre
ba pru ži ti zaš ti tu i podrš ku, važno je pome nu ti Zakon o stran ci ma.28 U čla
nu 3 (24) navo di se da su poseb no ugro že na lica, izme đu osta lih, „žrtve 
muče nja, silo va nja ili nekog dru gog obli ka teš kog nasi lja (uklju ču ju ći i nasi lje 
u poro di ci i part ner skim odno si ma koje može biti uzro ko va no polom, rodom, 
sek su al nom ori jen ta ci jom i rod nim iden ti te tom)”, kao i žrtve trgo vi ne lju di
ma. Zakon ne navo di koje vrste podrš ke se pru ža ju ovim poseb no ugro že
nim gru pa ma, osim što u čla nu 91 stav 7, o kućnom redu i pra vi li ma borav
ka u pri hvat nim cen tri ma, sto ji da su oba ve ze rele vant nih orga na da „uzmu 
u obzir potre be poseb no ugro že nih lica”. Među tim, za žrtve trgo vi ne lju di
ma iz popu la ci je izbe gli ca i migra na ta zakon pred vi đa poseb ne odred be. S 
tim u vezi, član 62 stav 6 kaže da „U vre me nu važe nja pri vre me nog borav ka 
po ovom osno vu, nad le žni držav ni organ za iden ti fi ka ci ju i koor di na ci ju zaš
ti te žrta va trgo vi ne lju di ma koor di ni ra zaš ti tom žrtve trgo vi ne lju di ma i u 
sarad nji sa dru gim insti tu ci ja ma, usta no va ma i orga ni za ci ja ma obez be đu je 
sigur nost i zaš ti tu, pri kla dan i sigu ran smeš taj, psi ho loš ku i mate ri jal nu po
moć, pri stup hit noj medi cin skoj zaš ti ti, pri stup obra zo va nju za malo let ni ke, 
save to va nje i infor mi sa nje o nje go vim zakon skim pra vi ma i pra vi ma koja su 
mu dostup na, na jezi ku koji raz u me”. S dru ge stra ne, Zakon o azi lu,29 donet 
2018, iako pri zna je rod no zasno va no nasi lje kao jedan od legi tim nih osno
va za tra že nje azi la, ne govo ri niš ta o psi ho loš koj podrš ci tra ži o ci ma azi la 
koji su žrtve nasi lja. U čla nu 17 samo se nagla ša va da će poseb ne pro ce sne 
i pri hvat ne garan ci je biti, izme đu osta log, pru že ne lici ma koja su „muče na, 
silo va na ili izlo že na dru gim teš kim obli ci ma psi ho loš kog, fizič kog ili pol nog 
nasi lja, kao što su žene žrtve saka će nja pol nih orga na” .

3.4.  Pod za kon ski akti rele vant ni za men tal no 
zdra vlje žrta va SRZN

Što se tiče pod za kon skih aka ta rele vant nih za ovu oblast, prvo tre ba 
pome nu ti Pra vil nik o detalj nim uslo vi ma i stan dar di ma za pru ža nje uslu ga 
28  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_stran ci ma.html 
29  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon-o-azi lu-i-pri vre me noj-zasti ti.html 
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soci jal ne zaš ti te.30 Ovde, u delu koji se odno si na aktiv no sti sklo niš ta (za 
decu koja žive i rade na uli ci), u čla nu 79 st. 7 nave de no je da se odno si na 
pru ža nje psi ho so ci jal ne podrš ke, dok se u delu koji se odno si na aktiv no sti 
usme re ne na raz voj i oču va nje poten ci ja la kori sni ka soci jal nih uslu ga, u čla
nu 31 st. 10 navo di da je to pru ža nje reha bi li ta ci o nih i tera pij skih uslu ga. Na 
dru gim mesti ma se ne pomi nje da li se psi ho loš ka podrš ka pru ža žrtva ma 
SRZN.
Još jedan važan pod za kon ski akt u ovoj obla sti jeste Opšti pro to kol o 
postu pa nju i sarad nji usta no va, orga na i orga ni za ci ja u situ a ci ja ma nasi lja 
nad žena ma u poro di ci i u part ner skim odno si ma,31 u kom se navo di sle de
će: „Da bi se pra va žena koje trpe nasi lje ostva ri la, neo p hod no je uspo sta vlja
nje siste ma koji će omo gu ći ti da se u situ a ci ja ma nasi lja u poro di ci i naro či to 
nasi lja među intim nim part ne ri ma pokre ne brz, efi ka san i koor di ni san postu
pak koji tre nut no pre ki da nasi lje, šti ti žrtvu od daljeg nasi lja i obez be đu je 
odgo va ra ju ću prav nu i psi ho so ci jal nu inter ven ci ju kojom se obez be đu je nje
na reha bi li ta ci ja i inte gra ci ja”. Još jedan rele van tan doku ment, pove zan s 
pret hod nim, jeste Pose ban pro to kol o postu pa nju cen ta ra za soci jal ni rad 
– orga na sta ra telj stva u slu ča je vi ma nasi lja u poro di ci i žena ma u part ner
skim odno si ma,32 usvo jen 2013. U nje mu se navo di da se zdrav stve na zaš
ti ta žrta va poro dič nog nasi lja osi gu ra va „obez be đi va njem struč ne psi ho
loš ke ili psi hi ja trij ske pomo ći u cilju utvr đi va nja ste pe na psi ho loš ke tra u me 
kao posle di ce izlo že no sti nasi lju u poro di ci, i posti za nja psi ho loš ke sta bil no
sti žrtve poro dič nog nasi lja” .33 Dakle, u pogle du počet ne pro ce ne nad le
žnih orga na soci jal ne zaš ti te u vezi s potre ba ma kori sni ka – žrta va nasi lja u 
poro di ci i dece indi rekt nih žrta va, sve do ka nasi lja u poro di ci i same poro di
ce, izme đu osta log, nave de no je da uklju ču je „Opis i pro ce nu zdrav stve nog 
sta nja i potre ba kori sni ka – žrtve nasi lja u poro di ci, poseb no sa sta no viš ta 
men tal nog zdra vlja, uključujući i isto ri ju zdrav stve nih tret ma na, upo tre bu 
leko va, hospi ta li za ci je” .34

30  https://www.para graf.rs/pro pi si/pra vil nik-bli zim-uslo vi ma-stan dar di ma-pru za nje-uslu ga-
soci jal ne-zasti te.html 

31  http://hrcvr.org/wp-con tent/uplo ads/2020/09/Op%C5%A1ti-pro to kol-o-postu pa nju-i-sarad-
nji-usta no va-orga na-i-orga ni za ci ja-u-situ a ci ja ma-nasi lja-nad-%C5%BEe na ma-u-poro di ci-
i-part ner skim-odno si ma.-1.pdf 

32  https://www.minrzs.gov.rs/sites/default/files/2018-11/Posebni%20protokol%20MRZSP%20nasilje%20u%20
poro di ci.pdf 

33  Pose ban pro to kol o postu pa nju cen ta ra za soci jal ni rad – orga na sta ra telj stva u slu ča je vi-
ma nasi lja u poro di ci i žena ma u part ner skim odno si ma, str. 24.

34  Ibid., str. 27. 
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Kada su u pita nju izbe gli ce i migran ti kao poseb no ranji va gru pa u rizi ku 
od SRZN, Repu bli ka Srbi ja je 2019. usvo ji la Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce
du re za pre ven ci ju i zaš ti tu izbe gli ca i migra na ta od rod no zasno va nog 
nasi lja.35 Među tim, ovaj doku ment ne govo ri mno go o nji ho vom men tal
nom zdra vlju i potre bi za psi ho loš kom podrš kom, samo da hit nu psi ho
loš ku podrš ku žrtva ma tre ba pru ži ti (i na koji način), ne navodeći koja je 
insti tu ci ja za to nad le žna. S dru ge stra ne, 2016. godi ne su usvo je ne Stan
dard ne ope ra tiv ne pro ce du re za zaš ti tu dece migra na ta i izbe gli ca,36 u 
koji ma se navo di da pri li kom pro ce ne rizi ka za decu izbe gli ce ili migran te 
tre ba pru ži ti psi ho loš ku prvu pomoć,37 prem da se ne raz ra đu je detalj ni je 
šta ta pomoć pod ra zu me va.

35  Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce du re za pre ven ci ju i zaš ti tu izbe gli ca i migra na ta od rod no 
zasno va nog nasi lja, Mini star stvo za rad, zapoš lja va nje, borač ka i soci jal na pita nja, Beo-
grad, 2019. 

36  https://www.uni cef.org /ser bia/media/5621/file/Stan dard ne%20ope ra tiv ne%20pro ce du re.
pdf  

37  Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce du re za zaš ti tu dece migra na ta i izbe gli ca, str. 32.
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4.  Orga ni za ci je koje se bave radom 
sa žrtva ma SRZN i/ili men tal nim 
zdra vljem

Pre ma posled njim dostup nim poda ci ma,38 u Repu bli ci Srbi ji regi stro va
no je 30.000 nevla di nih orga ni za ci ja. Zbog raz li či to sti tema ti ke kojom se 
bave i ide o loš kih okvi ra, na ovom mestu biće pobro ja ne orga ni za ci je koje 
se isklju či vo bave pru ža njem direkt ne podrš ke oso ba ma iz izbe glič ke i 
migrant ske popu la ci je. Pored nevla di nih orga ni za ci ja, zna ča jan deo držav
nih insti tu ci ja ima u man da tu pru ža nje podrš ke i obez be đi va nje pra va izbe
gli ca ma i migran ti ma/kinja ma, poseb no žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja.
Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce du re Repu bli ke Srbi je za pre ven ci ju i zaš ti tu 
izbe gli ca i migra na ta, koje je kre i rao i obja vio UNFPA (Popu la ci o ni fond 
Uje di nje nih naci ja),39 pred vi đa ju hit ne mere rea go va nja u slu ča je vi ma rod
no zasno va nog nasi lja. Pred vi đe ne mere rea go va nja obu hva ta ju:

1)  hit ne medi cin ske inter ven ci je i pomoć koja je u vezi sa sek su al nim i 
repro duk tiv nim zdra vljem;

2) pru ža nje psi ho loš ke prve pomo ći;
3) spe ci jal ne mere zaš ti te.

4.1. Hit na medi cin ska zaš ti ta
U okvi ru hit ne medi cin ske zaš ti te pre vi đen je pri stup i oba vlja nje hit
nih medi cin skih pre gle da. Zakon o azi lu i pri vre me noj zaš ti ti pro pi su je 
da tra ži o ci azi la ima ju pra vo na zdrav stve nu zaš ti tu u RS u skla du s pro
pi si ma koji ure đu ju zdrav stve nu zaš ti tu stra na ca.40 Tako đe, odred ba ma 
ovog Zako na41 pred vi đe no je da lice kome je odo bre no pra vo na azil ima 

38  https://www.uts.org.rs/press-cen tar/press-clip ping/1578-nin-vla di ne-nevla di ne-orga ni za ci-
je, pri stu plje no 29. jula 2021. godi ne

39  https://www.goo gle.com /url ?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&sour ce=web&cd=&ved=2ahU KE-
wi22qemupLyAhW5g_0HHeFkCrAQ FjA A e gQI BRAD&url=https%3A%2F%2Fser bia.unfpa.
org%2Fsi tes%2Fde fa ult%2Ffi les%2Fpub-pdf%2FSOP_bro su ra_SRB _web .pdf &usg =AOv-
Vaw0vsUgsv4ZS1LCwa1tPgBc8, pri stu plje no 30. jula 2021.

40  Član 54, Zakon o azi lu i pri vre me noj zaš ti ti
41  Član 63, Zakon o azi lu i pri vre me noj zaš ti ti
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pra vo na zdrav stve nu zaš ti tu o troš ku budže ta Repu bli ke Srbi je. Pre ma 
dostup nim izveš ta ji ma, uoče no je da se izbe gli ce i migran ti/kinje suo ča
va ju s broj nim iza zo vi ma kada je reč o pri stu pu zdrav stve nim uslu ga ma, 
odno sno da zbog nepo zna va nja doma ćeg zako no dav stva i pro pi sa, ali 
i ote ža ne moguć no sti izra de zdrav stve ne knji ži ce, mno ge oso be iz ove 
popu la ci je nema ju pri stup zdrav stve noj zaš ti ti ili spe ci ja li stič kim pre gle
di ma (u okvi ru kojih spa da ju i gine ko loš ki pre gle di, pre ki di trud no će, psi
hi ja trij ski i neu ro loš ki pre gle di).42

Zdrav stve na zaš ti ta koju uži va ju stran ci u Repu bli ci Srbi ji regu li sa na je 
Zako nom o zdrav stve noj zaš ti ti,43 Zako nom o zdrav stve nom osi gu ra nju44 i 
pod za kon skim akti ma koji ma se ure đu ju poje di ni poslo vi iz dome na zdrav
stve ne zaš ti te, a pre sve ga Pra vil ni kom o zdrav stve nim pre gle di ma tra ži
la ca azi la pri li kom pri je ma u Cen tar za azil ili dru gi obje kat za smeš taj tra
ži la ca azi la.45

Ovim Pra vil ni kom bli že se ure đu je način spro vo đe nja osnov nih zdrav stve
nih pre gle da koji, pored osta log, tre ba da poslu že i kao svo je vr sni medi cin
ski skri ning, na osno vu kojeg zdrav stve ni rad ni ci mogu da pre du zmu dalje 
leče nje, u slu ča ju potre be. 
Do 2019. godi ne, medi cin ska podrš ka izbe gli ca ma i migran ti ma uglav nom 
se obez be đi va la posred stvom među na rod nih i doma ćih nevla di nih orga ni
za ci ja, da bi počet kom 2019. godi ne preš la u man dat Mini star stva zdra vlja, 
čiji se pred stav ni ci nala ze u cen tri ma za azil i pru ža ju osnov nu i hit nu medi
cin sku podrš ku i zbri nja va nje.

4.2. Psi ho loš ka prva pomoć
Poda ci Insti tu ta za jav no zdra vlje Srbi je „Dr Milan Jova no vić Batut” (2017–
2018) poka zu ju da su teš ko će u dome nu men tal nog zdra vlja tre ći naj češ
ći raz log zdrav stve nih inter ven ci ja (posle respi ra tor nih bole sti i fizič kih 
povre da) u popu la ci ji izbe gli ca, tra ži la ca azi la i migra na ta. Pre ma dostup

42  Pra vo na azil u Repu bli ci Srbi ji, Izveš taj za period jul –sep tem bar 2020, Beo grad ski cen tar 
za ljud ska pra va

43  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_zdrav stve noj_zasti ti.html, pri stu plje no 30. jula 
2021 .

44  https://www.para graf.rs/pro pi si/zakon_o_zdrav stve nom_osi gu ra nju.html, pro stu plje no 
30. jula 2021.

45  http://www.prav no-infor ma ci o ni-sistem.rs/SlGla snik Por tal/eli/rep/sgrs/mini star stva/pra vil-
nik/2018/57/3/reg 
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nim poda ci ma, zdrav stve ni rad ni ci/e regi stru ju oko 500 inter ven ci ja na 
meseč nom nivou zbog pore me ća ja men tal nog zdra vlja u popu la ci ji izbe gli
ca u Srbi ji. Poda ci direkt no govo re u pri log izra že nim potre ba ma ove popu
la ci je za pra vo vre me nom podrš kom, inter ven ci ja ma u dome nu men tal nog 
zdra vlja i, kada je potreb no, spe ci ja li zo va nom negom. Naj češ ći iza zo vi u 
dome nu men tal nog zdra vlja koji se sre ću u izbe glič koj popu la ci ji uklju ču ju 
simp to me post tra u mat skog stre snog pore me ća ja, depre si je i opšte ank si
o zno sti.46 
Jed no od istra ži va nja u obla sti men tal nog zdra vlja izbe gli ca spro veo je u 
peri o du 2018–2019. Crve ni krst Srbi je, koriš će njem Refu gee Health Scre e
ner (RHS15)47 instru men ta. Utvr đe no je da je 72,5 odsto izbe gli ca i migra
na ta psi ho loš ki vul ne ra bil no, sa uoče nom rod nom dimen zi jom u korist 
žena od kojih 62,1 odsto poka zu je izra že ne zna ke aktu el ne uzne mi re no sti i 
psi ho loš kih teš ko ća, dok je taj pro ce nat goto vo dvo stru ko manji kod muš
ka ra ca iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je. 
Kada je reč o dostup noj podrš ci, pre ma poda ci ma dobi je nim putem fokus 
gru pa, u ukup no dva cen tra za azil (od osam) redov no je i pri su stvo psi hi ja
tra u okvi ru ambu lan ti Mini star stva zdra vlja u tim cen tri ma.
Pored Mini star stva zdra vlja, psi hi ja trij ske uslu ge obez be đu je i jed na među
na rod na orga ni za ci ja (IOM – Među na rod na orga ni za ci ja za migra ci je48) i jed
na lokal na nevla di na orga ni za ci ja (IAN – Među na rod na mre ža pomo ći49), 
dok su pri su stvo psi ho lo ga obez be di le lokal ne nevla di ne orga ni za ci je (PIN 
– Mre ža psi ho so ci jal nih ino va ci ja,50 INDI GO,51 IAN).
Pored nave de nih usko spe ci ja li zo va nih orga ni za ci ja za pru ža nje psi ho loš
ke podrš ke oso ba ma iz migrant ske i izbe glič ke popu la ci je, zna ča jan broj 
orga ni za ci ja pru ža psi ho so ci jal nu podrš ku koja uklju ču je i psi ho loš ku prvu 
pomoć.
Pre ma poda ci ma dobi je nim ovim istra ži va njem i poda ci ma s tere na, žrtva
ma rod no zasno va nog nasi lja iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je dostup
na je psi ho loš ka prva pomoć koju pru ža ju uglav nom orga ni za ci je civil nog 
druš tva, i to: 

46  Men tal no zdra vlje izbe gli ca i migra na ta u Srbi ji, Crve ni krst
47  Refu gee Health Scre e ner (RHS-15) je instru ment za brzu pro ce nu ugro že no sti oso ba koji 

je kul tu ro loš ki adap ti ran za izbe glič ku/migrant sku popu la ci ju 
48  https://ser bia.iom .int /sr
49  https://ian.org.rs/home/
50  https://psycho so ci a lin no va tion.net /en/
51  http://www.indi go.org.rs/
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–  Info park52 kroz pro gra me podrš ke malo let ni ca ma bez prat nje koje su 
izlo že ne poten ci jal nom rizi ku od rod no zasno va nog nasi lja, i kroz nespe
ci ja li zo va nu psi ho loš ku podrš ku; 

–  ADRA53 putem pro gra ma Žen skog cen tra radi na pre ven ci ji rod no zasno
va nog nasi lja i na pru ža nju podrš ke žena ma i devoj či ca ma, obez be đu ju ći 
i psi ho loš ku prvu pomoć;

–  JRS (Jezuitskiizbegličkiservis)54 obez be đu je smeš taj malo let ni ci ma bez 
prat nje (deča ci ma) koji su u rizi ku ili su žrtve rod no zasno va nog nasi lja;

–  DRC(Danskisavetzaizbeglice)55 pru ža podrš ku žrtva ma rod no zasno va
nog nasi lja obez be đu ju ći im prav ne zastup ni ke za postup ke pred sudom 
i dru gu vrstu spe ci ja li zo va ne podrš ke;

–  ATI NA56 obez be đu je spe ci ja li zo va nu podrš ku žrtva ma rod no zasno va
nog nasi lja. 

Pored nave de nih, psi ho loš ku prvu pomoć obez be đu ju i dru ge orga ni za
ci je koji ma je u man da tu pru ža nje dru gih obli ka spe ci ja li zo va ne podrš ke, 
poput orga ni za ci ja koje domi nant no pru ža ju prav nu podrš ku i zastu pa nje, 
kul tur nu medi ja ci ju i pre vo đe nje, edu ka tiv ne i dru ge aktiv no sti, medi cin
sku podrš ku i slič no (CRPC,57 Beo grad ski cen tar za ljud ska pra va,58 Gru
pa484,59 IDE AS,60 EHO,61 CIM,62 Prak sis,63 i dr.) kao i među na rod ne orga ni
za ci je poput IOMa, Crve nog krsta, UNHCRa i UNI CEFa koje posred stvom 
imple men ta ci o nih part ne ra raz vi ja ju pro gra me podrš ke. 
Kada je reč o siste mu uslu ga i podrš ke na držav nom nivou, Mini star stvo 
za rad, zapoš lja va nje, borač ka i soci jal na pita nja64 putem mobil nih timo va 
bavi se slu ča je vi ma rod no zasno va nog nasi lja, koor di ni šu ći izme đu uslu
ga u siste mu, pove zu ju ći se s nevla di nim sek to rom i resur si ma u zajed ni ci. 

52  https://m.face bo ok.com/info park ser bia/
53  https://adra.org.rs/
54  https://jrs.net/en/home/
55  https://drc.ngo/
56  http://www.ati na.org .rs/
57  https://www.crpc.rs/
58  http://www.bgcen tar.org.rs/
59  https://www.gru pa484.org .rs/en/
60  https://ide je.rs/
61  https://www.ehons.org/ 
62  https://cim.org.rs/en/
63  https://prak sis.gr/en-abo ut/
64  https://www.minrzs.gov.rs/sr
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Ulo gu u upu ći va nju na spe ci ja li zo va ne uslu ge podrš ke, kada je reč o rod no 
zasno va nom nasi lju, ima i Kome sa ri jat za izbe gli ce i migra ci je koji upra vlja 
cen tri ma za azil i tran zit nim cen tri ma u Repu bli ci Srbi ji, a pored njih i pred
stav ni ci Mini star stva unu traš njih poslo va, spe ci fič no Kan ce la ri je za azil, 
koji su pri sut ni u poje di nim azil nim cen tri ma, mogu pre po zna ti i refe ri sa ti 
slu ča je ve rod no zasno va nog nasi lja.

4.3. Spe ci jal ne mere zaš ti te 
Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce du re pred vi đa ju i posto ja nje spe ci jal nih mera 
zaš ti te u slu ča je vi ma kada posto ji sum nja ili sazna nje da je oso ba pre ži ve la 
rod no zasno va no nasi lje. 
U okvi ru spe ci jal nih mera zaš ti te pred vi đa se, na pri mer, alter na tiv ni pre
voz ili pre voz s prat njom na odre đe nim delo vi ma migra ci o ne rute; ubr za ne 
pro ce du re; izmeš ta nje žrtve, odno sno oso be izlo že ne rizi ku, iz gru pe s ko-
jom putu je (bez odla ga nja pola ska ili drža nja te oso be u zaseb nom smeš
ta ju); sla nje žrtve, odno sno oso be izlo že ne rizi ku, u zase ban smeš taj pod 
nad zo rom (tokom noći, odma ra nja ili čeka nja); ove mere mogu pod ra zu
me va ti i smeš taj u pri hvat nim cen tri ma, kao i bez be dan smeš taj u medi cin
skim pro sto ri ja ma ili dru gim za to opre mlje nim pro sto ri ja ma (sigur na kuća, 
sklo niš te, mate rin ski dom i sl.) ako je bez bed nost oso be ugro že na; oba
veš ta va nje pru ža la ca pomo ći i zaš ti te u dru gim drža va ma na ruti kre ta nja 
žrtve da su odre đe noj oso bi potreb ne alter na tiv ne mere zaš ti te i ubr za ne 
pro ce du re; podrš ka za tra že nje azi la u zemlji; smeš taj u sigur no okru že nje 
(sigur nu kuću) uko li ko je bez bed nost oso be ugro že na.65

65  Stan dard ne ope ra tiv ne pro ce du re za pre ven ci ju i zaš ti tu izbe gli ca i migra na ta od rod no 
zasno va nog nasi lja, Mini star stvo za rad, zapoš lja va nje, borač ka i soci jal na pita nja, Beo-
grad, 2019.
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5.  Dobre prak se i pro pu sti u pru ža nju 
podrš ke men tal nom zdra vlju  
oso ba koje su pre ži ve le SRZN  
i oso ba koje rade sa  
slu ča je vi ma SRZN

Naj ve ći iza zov u podrš ci men tal nom zdra vlju pred sta vlja pri stup psi hi ja tri
ma i psi ho lo zi ma, kao i jezič ka bari je ra i kul tu ro loš ke spe ci fič no sti kada je 
reč o radu sa oso ba ma iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je.
Orga ni za ci je koje se domi nant no bave pru ža njem psi ho loš ke podrš ke spe
ci ja li zo va le su se i spro ve le tre nin ge za pru ža nje psi ho loš ke prve pomo ći 
i rad s kul tur nim medi ja to ri ma.66 Tako đe, od 2015. godi ne spro ve de no je 
više obu ka na temu rada sa oso ba ma koje su pre ži ve le rod no zasno va no 
nasi lje i kul tu ro loš kim spe ci fič no sti ma.67

Pro fe si o nal ci/ke, volon te ri/ke i dru ge oso be koje su anga žo va ne u odgo
vo ru na izbe glič ku kri zu i kre i ra nje pro gra ma podrš ke, izlo že ni su rizi ku od 
raz li či tih psi ho loš kih posle di ca. Glo bal na istra ži va nja poka zu ju da su neke 
od naj češ ćih bur no ut (sago re va nje),68 vika rij ska tra u ma (sekun dar na tra
u ma, sekun dar ni tra u mat ski stres – STS)69 i umor od sao se ća nja (com pas
sion fati gue).70 
Sistem ski pri kaz dve meta a na li ze koje su obra đi va le pre va len ci ju sago
re va nja i sekun dar ne tra u me među pro fe si o nal ci ma/kama i volon te ri ma/
kama koji/e rade sa oso ba ma u migra ci ji poka zu je da je pre va len ci ja sago
re va nja u ovoj gru pi pro fe si o na la ca 26 odsto, dok je pre va len ci ja simp to ma 

66  https://psycho so ci a lin no va tion.net /pro jek ti/
67  http://ati na.org .rs/sr/odgo vor-na-trgo vi nu-lju di ma-i-rod no-zasno va no-nasi lje-me%C4%91u-

azi lant skom-i-izbe gli%C4%8Dkom-popu la ci jom-u
68  https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/artic les/PMC4911781/, pri stu plje no 2. avgu sta 2021.
69  https://www.psychi a tric ti mes.com /view/secon dary-tra u ma ti za tion-men tal-health-care-

pro vi ders, pri stu plje no 2. avgu sta 2021.
70  https://www.webmd.com/men tal-health/signs-com pas sion-fati gue, pri stu plje no 2. avgu-

sta 2021.
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sekun dar ne tra u ma ti za ci je 47 odsto.71 Ova kvi rezul ta ti na glo bal nom nivou 
uka zu ju na neo p hod nost kre i ra nja pro gra ma podrš ke za pro fe si o nal ce/ke 
koji su anga žo va ni u obla sti zaš ti te i podrš ke oso ba u migra ci ji.
Kada je reč o pro gra mi ma direkt no usme re nim ka oču va nju men tal nog 
zdra vlja poma ga ča i oso ba u rizi ku, na sistem skom nivou nedo sta ju uslu ge 
i pro gra mi koji bi bili dugo roč no dostup ni. Veći na pro fe si o na la ca i pro fe si o
nal ki se uglav nom osla nja na sop stve ne resur se i tim sku podrš ku. Odre đen 
broj nevla di nih orga ni za ci ja ima dostup nu podrš ku u vidu super vi zi ja i peer
vi zi ja, dok se veći ni orga ni za ci ja ova vrsta podrš ke orga ni zu je pro jekt no, sa 
ogra ni če nim rokom tra ja nja. 
Istra ži va nje koje je tokom 2019. godi ne spro ve la Mre ža psi ho so ci jal nih ino
va ci ja (PIN) u Srbi ji na uzor ku od više od 200 pro fe si o na la ca i pro fe si o nal ki 
koji su u direkt nom kon tak tu sa izbe gli ca ma i migran ti ma/kinja ma, kao i 
sa zdrav stve nim rad ni ci ma/cama, poka za lo je da 26,5 odsto ispi ta ni ka ima 
zna ke povi še nog sago re va nja.72 Isto istra ži va nje poka zu je da je 71,2 odsto 
ispi ta ni ka isku si lo simp to me sekun dar ne tra u me, dok čak 9,3 odsto ispo lja
va ozbilj ne teš ko će u vezi sa sekun dar nom tra u mom.73

Pri mer dobre prak se u obla sti podrš ke men tal nom zdra vlju oso ba koje 
se u pre ži ve le rod no zasno va no nasi lje sva ka ko pred sta vlja sarad nja pre 
sve ga orga ni za ci ja civil nog druš tva koje pre po zna ju slo že nost feno me na 
rod no zasno va nog nasi lja i upu ću ju kori sni ke/ce na dru ge orga ni za ci je koje 
se bave pru ža njem spe ci ja li zo va ne podrš ke (npr. orga ni za ci ja koja se bavi 
pru ža njem prav ne podrš ke u postup ku azi la pove zu je kori sni ke/ce sa orga
ni za ci ja ma koje se bave pru ža njem psi ho loš ke podrš ke), na taj način šire ći 
mre žu podrš ke. 

71  Pre va len ci ja sago re va nja i sekun dar ne tra u me među pro fe si o nal ci ma/kama i volon te ri ma/
kama koji/e rade s pri sil no rase lje nim oso ba ma: Sistem ski pri kaz i dve meta a na li ze, F. Ro-
berts, B. Tea gue, J. Lee, I. Rus hworth, Uni ver sity of East Anglia

72  Stu di ja o pre va len ci ji sago re va nja i sekun dar ne tra u ma ti za ci je kod pru ža la ca uslu ga koji 
rade sa izbe gli ca ma u Srbi ji, Mre ža psi ho so ci jal nih ino va ci ja (PIN), Beo grad 2019.

73  Ibid.
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6. Meto do lo gi ja 
U cilju mapi ra nja iza zo va sa koji ma se pro fe si o nal ci/ke suo ča va ju kada 
je reč o radu sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja, noše nju sa stre som i 
sekun dar nom tra u mom, ali i mapi ra nja isku sta va i potre ba žena iz izbe glič
ke i migrant ske popu la ci je koje su pre ži ve le ili su u rizi ku od SRZN, za potre
be ovog istra ži va nja poda ci su pri ku plja ni na tri nivoa. Na prvom nivou ana
li zi ra na je dostup na lite ra tu ra na temu regu la ti ve i među na rod nog okvi ra u 
dome nu zaš ti te žrta va rod no zasno va nog nasi lja iz izbe glič ke i migrant ske 
popu la ci je, kao i uslu ga za oču va nje i una pre đe nje men tal nog zdra vlja.
U nared nom kora ku spro ve de ni su fokus dubin ski inter vjui s pro fe si o nal ci
ma/kama, upit ni ci i fokus gru pe sa pred stav ni ci ma/cama lokal nih, među na
rod nih i držav nih akte ra, kao i inter vjui sa žena ma koje su kori sti le uslu ge iz 
siste ma zaš ti te žrta va rod no zasno va nog nasi lja.
Istra ži va nje je spro ve de no juna i jula 2021. godi ne. Poš to su uslo vi pan de
mi je dozvo li li oku plja nje u ogra ni če nom bro ju, spro ve de ne su četi ri fokus 
gru pe, dok su osta li inter vjui rađe ni poje di nač no, a dva inter vjua su spro ve
de na onlajn. Inter vjui sa žena ma izbe gli ca ma (ukup no njih 29) spro ve de ni 
su uži vo, u pro sto ri ja ma NVO „Ati ne” ili u smeš ta ju u kom žive. 
Pro ces mapi ra nja uče sni ka/ca u istra ži va nju bazi ran je na isku stvu s tere na 
i pret hod noj sarad nji u slu ča je vi ma rod no zasno va nog nasi lja. S tim u vezi, 
oku plje ni su pro fe si o nal ci/ke koji su pret hod no radi li sa žrtva ma rod no 
zasno va nog nasi lja u dome nu aktiv no sti koje pru ža ju (zdrav stve na podrš
ka, prav na podrš ka i zastu pa nje, orga ni gonje nja, psi ho so ci jal na podrš ka, 
psi ho loš ka podrš ka, pre ven ci ja i zaš ti ta žrta va rod no zasno va nog nasi lja, 
psi ho loš koedu ka tiv ne aktiv no sti i slič no).
Raz go vo ri s pro fe si o nal ci ma/kama u fokus gru pa ma i indi vi du al nim inter
vju i ma rađe ni su uz koriš će nje dva instru men ta. Kri te ri jum pri li kom izbo ra 
pro fe si o na la ca/ki koji će uče stvo va ti u fokus gru pi ili indi vi du al nom inter
vjuu odno sio se na užu oblast i sek tor iz kojeg pred stav nik/ca dola zi. U 
slu ča je vi ma više pred stav ni ka/ca koji se bave slič nim ili istim dome nom i 
nivo om podrš ke (zdrav stve na zaš ti ta, prav na zaš ti ta, psi ho so ci jal na podrš
ka, psi ho loš kosave to dav na podrš ka, outre ach, bez bed nost gra đa na/ki...), 
orga ni zo va na je fokus gru pa s pred stav ni ci ma s tog nivoa podrš ke. Tako je 
jed na fokus gru pa oku pi la pro fe si o nal ce koji pru ža ju psi ho so ci jal nu podrš
ku i spro vo de aktiv no sti u mesti ma u koji ma bora ve izbe gli ce i migran ti, 
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dru ga fokus gru pa oku pi la je pru ža o ce psi ho loš ke podrš ke i medi cin ske 
uslu ge, tre ća gru pa oku pi la je pro fe si o nal ce i pro fe si o nal ke koji se bave 
pre li mi nar nom iden ti fi ka ci jom, upu ći va njem i infor mi sa njem, dok su četvr
tu gru pu čini li pro fe si o nal ci, pri pad ni ci/ce poli ci je. U situ a ci ja ma spe ci fič
nog man da ta i dome na podrš ke (dona to ri, među na rod ne orga ni za ci je) 
orga ni zo va ni su indi vi du al ni inter vjui, što je tako đe bio slu čaj s dru gim pro
fe si o nal ci ma koji zbog okol no sti pan de mi je nisu mogli da pri su stvu ju fokus 
gru pa ma. 
Za fokus gru pe je una pred kre i ran vodič koji sadr ži set pita nja koja se odno
se na pro fe si o nal no isku stvo ispi ta ni ka, kon tekst rada i obim susre ta nja 
sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci
je, spe ci fič na isku stva, moguć nost una pre đi va nja zna nja, dostup ne nivoe 
podrš ke i dosa daš nje isku stvo u noše nju sa stre som iza zva nim radom na 
slu ča je vi ma rod no zasno va nog nasi lja.
Fokus indi vi du al ni inter vjui vođe ni su putem struk tu ri ra nih upit ni ka una
pred kre i ra nih za potre be istra ži va nja. Pored zatvo re nih, sadr ža la su i niz 
otvo re nih pita nja koja su ima la za cilj da mapi ra ju iza zo ve s koji ma se pro fe
si o nal ci/ke suo ča va ju kada je reč o postu pa nji ma u slu ča je vi ma pre po zna
va nja i pra će nja slu ča je va SRZN, potom dostup ne nivoe podrš ke unu tar 
orga ni za ci je u situ a ci ja ma sago re va nja i sekun dar ne tra u me. 
Odgo vo ri na otvo re na pita nja gru pi sa ni su pre ma fre kvent no sti odgo vo ra 
u šire gru pe i obla sti tako da pri ka žu glav ne iza zo ve i raz miš lja nja pro fe si o
na la ca na zada to pita nje. Oba instru men ta kre i ra na su po istim obla sti ma, 
što je omo gu ći lo kom pa ra ci ju odgo vo ra iz inter vjua i fokus gru pa.
Kada je reč o migrant ki nja ma, uče sni ca ma istra ži va nja, selek ci ja je vrše
na pre ma isto ri ji rani jeg kon tak ta sa orga ni za ci jom „Ati na”, ali i s dru gim 
orga ni za ci ja ma. U istra ži va nju su uče stvo va le i čla ni ce Zago va rač ke gru pe 
NVO „Ati na”, koju čine žene sa isku stvom rod no zasno va nog nasi lja i/ili 
trgo vi ne lju di ma, a koje su nasta vi le dalji život u Srbi ji, potom žene koje 
aktu el no kori ste pro gra me podrš ke NVO „Ati na” zbog nedav nog isku stva 
rod no zasno va nog nasi lja, kao i žene koje su uče sni ce psi ho loš koedu ka tiv
nih radi o ni ca koje NVO „Ati na” spro vo di u tri smeš taj na kapa ci te ta – cen
tri ma za azil i tran zit nopri hvat nim cen tri ma.
Inter vjui sa žena ma sa isku stvom SRZN, zbog pra va na pri vat nost i pover lji
vost poda ta ka, rea li zo va ni su isklju či vo u for mi indi vi du al nih raz go vo ra uz 
pri su stvo kul tur ne medi ja tor ke i inter vju er ke, kao i ispi ta ni ce. Raz go vo ri su 
vođe ni po una pred struk tu ri ra nom upit ni ku.
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Poda ci dobi je ni kroz fokus gru pe i dubin ske inter vjue obra đi va ni su kva li ta
tiv no i kvan ti ta tiv no. Cilj istra ži va nja bio je mapi ra ti isku stvo pro fe si o na la
ca/ki u radu sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja, uslu ge i mre žu podrš ke 
koju kori ste, iza zo ve u radu sa ovom pro ble ma ti kom, resur se za noše nje 
sa stre som iza zva nim izlo že no sti tra u mi, kao i isku stva žena koje su u rizi
ku od rod no zasno va nog nasi lja, a koje su kori sti le uslu ge zaš ti te i podrš ke. 
Spe ci fič ni cilj istra ži va nja bio je poka za ti dis pro por ci ju izme đu dostup nih 
uslu ga i potre ba žena za tim uslu ga ma, te uka za ti na ovu dis pro por ci ju kao 
na izvor dodat nog stre sa s kojim su pro fe si o nal ci/ke suo če ni/e u sva ko
dnev nom radu. 

Ogra ni če nja istra ži va nja
Naj ve ća ogra ni če nja istra ži va nja dola ze iz spro vo đe nja inter vjua sa žena
ma sa isku stvom SRZN. Budu ći da su inter vjue vodi le pret hod no pozna te 
oso be iz dome na podrš ke i zaš ti te, oprav da no je oče ki va ti zadrš ke, poseb
no kada je reč o pita nji ma koja se odno se na eva lu i ra nje uslu ga koje su 
dosad kori sti le.
Ovo ogra ni če nje pre va zi la že no je na način da se ispi ta ni ca ma pru ža lo 
dodat no objaš nje nje da se eva lu a ci ja odno si na sve uslu ge koje su do sada 
kori sti le, ne samo na uslu gu koju aktu el no kori ste.
Dalja ogra ni če nja odno se se na kon tekst raz u me va nja dome na iz kojeg 
raz li či ti akte ri dola ze, te nji ho vih man da ta i obla sti delo va nja.
Pri met na je potre ba da se kon ti nu i ra no pru ža ju infor ma ci je o nad le žno sti
ma raz li či tih akte ra poseb no u situ a ci ja ma tim skog rada raz li či tih sek to ra 
(poli ci je i soci jal ne zaš ti te, držav nog i nevla di nog sek to ra).
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7.  Ana li za poda ta ka iz inter vjua i/ili 
fokus gru pa sa pro fe si o nal ci ma/
kama

U ovom istra ži vač kom pro ce su spro ve de ne su četi ri fokus gru pe i 18 dubin
skih indi vi du al nih inter vjua sa ukup no 31 uče sni kom/com  iz jav nog, civil nog 
sek to ra i među na rod nih orga ni za ci ja. Od ukup nog bro ja uče sni ka/ca, 29 su 
čini le žene i 2 muš kar ci. 
Od ukup nog bro ja orga ni za ci ja, 19 (61,3 odsto) su nevla di ne lokal ne orga ni
za ci je, 9 (29 odsto) jav ne insti tu ci je i 3 (9,7 odsto) među na rod ne orga ni za
ci je. Na gra fi ko nu 1 pri ka zan je pro ce nat učeš ća orga ni za ci ja po kri te ri ju mu 
pri pad no sti nekom od tri nave de na sek to ra. 

Pred stav ni ci/ce lokal nih nevla di nih orga ni za ci ja koji/e su uče stvo va li u istra
ži va nju anga žo va ni su u obla sti zaš ti te ljud skih pra va, zaš ti te žena žrta va 
trgo vi ne lju di ma i rod no zasno va nog nasi lja, zaš ti te dece, pru ža nju prav ne 
podrš ke i zastu pa nju, pru ža nju uslu ga oso ba ma iz migrant ske i izbe glič ke 
popu la ci je. Pred stav ni ci/ce insti tu ci ja koji su čini li uzo rak u istra ži va nju pre
te žno su zapo sle ni u obla sti soci jal ne zaš ti te (Cen tar za zaš ti tu žrta va trgo

Lokalne  
organizacije 61,3%

Javni sektor 29,0%

Međunarodne  
organizacije 9,7%

Grafikon1:Procenatorganizacijaposektoru
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vi ne lju di ma, cen tri za soci jal ni rad, usta no ve za smeš taj i pri hvat oso ba iz 
izbe glič ke i migrant ske popu la ci je) i bez bed no sti gra đa na (MUP). 
Pre ma indi ka to ru uslu ga koje pru ža ju orga ni za ci je, uzo rak čine pro fe si o
nal ci/ke: 

•  soci jal ni/e rad ni ci/e i edu ka to ri/ke OCD koji se bave slu ča je vi ma 
SRZN (tran zit nopri hvat ni cen tri, teren ski rad, soci jal na zaš ti ta, 
lokal na udru že nja) – 48,4 odsto;

• pri pad ni ci poli ci je (koji rade na slu ča je vi ma SRZN) – 9,7 odsto;
•  advo ka ti/prav ni savet ni ci (koji pru ža ju pomoć oso ba ma sa isku

stvom SRZN) – 12,9 odsto;
•  psi ho lo zi i oso blje cen ta ra za bor bu pro tiv nasi lja i trgo vi ne lju di ma 

– 25,8 odsto;
• medi cin sko oso blje – 3,2 odsto. 

Od ukup nog bro ja ispi ta ni ka, pre ma kri te ri ju mu roda pre o vla da va ju žene, 
i to sa 93,54 odsto, dok muš kar ci čine 6,46 odsto. Veći broj žena u siste mu 
soci jal ne zaš ti te potvr đu je i ana li za regi stra licen ci ra nih struč nih rad ni ka.74 
Pored toga što su pro fe si o nal ci u dru gim stru ka ma (psi ho lo zi, medi cin ski 
rad ni ci, prav ni zastup ni ci), domi nant no je pri su stvo žena u poma gač kim 
pro fe si ja ma, što pred sta vlja i trend u Srbi ji. 
Pre ma godi na ma rad nog isku stva, struk tu ra zapo sle nih je sle de ća: 
–  naj ve ći broj zapo sle nih ima od dve do četi ri godi ne rad nog isku stva (45,8 

odsto), i zapo sle ni su u orga ni za ci ja ma civil nog druš tva i među na rod nim 
orga ni za ci ja ma;

–  više od pet godi na rad nog isku stva ima 41,7 odsto zapo sle nih, uglav nom 
u okvi ru jav nog sek to ra; 

–  sve ga 12,5 odsto ispi ta ni ka ima manje od jed ne godi ne rad nog isku stva i 
oni su zapo sle ni u orga ni za ci ja ma civil nog druš tva.

Gra fi kon 2 pri ka zu je struk tu ru zapo sle nih na osno vu rad nog isku stva. 
Zaklju ču je se da naj ve ći broj zapo sle nih koji se bave zaš ti tom, pomo ći i 
podrš kom migrant ske i izbe glič ke popu la ci je ima od dve do četi ri godi ne 
rad nog isku stva. Manje rad nog isku stva ima ju zapo sle ni u nevla di nom sek
to ru i među na rod nim orga ni za ci ja ma, dok duže rad no isku stvo ima ju zapo
sle ni u jav nom sek to ru. Ovi rezul ta ti pove zu ju se sa činje ni com da posto ji 
dugo go diš nji trend niske fluk tu a ci je zapo sle nih u okvi ru jav nog sek to ra, te 

74  https://www.komo rasz.rs/dow nlo ad/regi star-o-izda tim-licen ca ma-struc nih-rad ni ka/
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da je češ će zapoš lja va nje na neo d re đe no vre me u držav nom sek to ru i da je 
i dalje na sna zi zabra na zapoš lja va nja u okvi ru jav nog sek to ra.75

Pre ma pozi ci ji koju oba vlja ju, naj vi še je struč nih rad ni ka/ca, potom koor di
na to ra/ki, ruko vo di la ca/ruko vo di telj ki, a naj ma nje je pro jekt nih sarad ni ka. 
U svim sek to ri ma struč ni rad ni ci su oni koji su u direkt nom kon tak tu sa 
žena ma i decom iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je. 
Važno je napo me nu ti da je teš ko napra vi ti pore đe nje dru gih pozi ci ja izme
đu sek to ra, usled raz li či tih siste ma ti za ci ja rad nih mesta uslo vlje nih raz li či
tim fak to ri ma. Na pri mer, pozi ci je koor di na to ra/ke i ruko vo di o ca/ruko vo di
telj ke zah te va ju upra vlja nje uslu gom, resur si ma, zapo sle ni ma i po mno go 
čemu su slič ne, ali se često pra vi dife ren ci ja ci ja izme đu njih. Slič na je situ a
ci ja kada je reč o prav nim zastup ni ci ma, pre vo di o ci ma i leka ri ma. Poš to se 
radi o raz li či tim pro fe si ja ma ope ra tiv nog nivoa, odno sno pro fe si o nal ci ma 
koji su u direkt nom kon tak tu sa oso ba ma koji ma je potreb na podrš ka/zaš
ti ta, za potre be ovog istra ži va nja svi oni biće nave de ni kao struč ni rad ni ci/
ce, budu ći da čine struč ni nivo pru ža nja direkt ne podrš ke i uslu ga.

75  https://www.para graf.rs/pro pi si/ured ba_o_postup ku_za_pri ba vlja nje_sagla sno sti_za_
novo_zapo slja va nje_i_dodat no_rad no_anga zo va nje_kod_kori sni ka_jav nih_sred sta va.
html

24 godine 45,8%

01 godine 12,5%

5+ godina 41,7%

Grafikon2:Strukturazaposlenihpremaradnomstažu
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Tabela1:Brojzaposlenihuorganizacijamapremapozicijama

Pozicijauorganizaciji Brojzaposlenih

struč ni rad nik/ca 20

pro jekt ni sarad nik/ca 2

koor di na tor/ka 5

mena džer/ka 1

ruko vo di lac/ruko vo di telj ka 3

UKUP NO 31

Kada je u pita nju SRZN, neo p hod no je uspo sta vlja nje sarad nje i s dru gim 
insti tu ci ja ma, te uče sni ci kao part ne re u sarad nji u slu ča je vi ma SRZN navo
de naj češ će: cen tre za soci jal ni rad, poli ci ju, Kome sa ri jat za izbe gli ce, nevla
di ne orga ni za ci je. Zani mljiv je poda tak da niko, osim uče sni ka fokus gru pe 
s pred stav ni ci ma poli ci je, nije navo dio tuži laš tvo kao akte ra u sarad nji na 
slu ča je vi ma SRZN. Među tim, kada se uzme u obzir nizak broj kri vič nih pri
ja va, optu žni ca i sud skih pre su da za slu ča je ve SRZN iz migrant ske popu la
ci je, izo sta nak navo đe nja ovog akte ra može se sma tra ti oče ki va nim. Stav 
sago vor ni ka je da su, kada je reč o zaš ti ti migrant ki nja i izbe gli ca, više uklju
če ni akte ri iz nevla di nog sek to ra.
Orga ni za ci je koje su uze le učeš će u istra ži va nju se sva ko dnev no, ili goto vo 
sva ko dnev no, susre ću sa žena ma i decom iz migrant ske i izbe glič ke popu
la ci je. Broj žena/dece s koji ma se susre ću je raz li čit, a goto vo polo vi na (45,2 
odsto) orga ni za ci ja se u toku godi ne susret ne sa 10 do 40 žena i dece. Oko 
38,7 odsto orga ni za ci ja se susre će s naj vi še 10 žena i dece na godiš njem 
nivou, a 12,9 odsto orga ni za ci ja se susre će u pro se ku sa 40 do 100 žena na 
godiš njem nivou, dok se 3,2 odsto orga ni za ci ja susre će s više od 100 žena 
godiš nje.
Tip orga ni za ci je (orga ni za ci je civil nog druš tva, jav ne insti tu ci je ili među na
rod ne orga ni za ci je) pove zan je sa fluk tu a ci jom kori sni ka. Pre ma pri ka zu u 
gra fi ko nu 3, zaklju ču je se da naj ve ći broj žena pomoć i podrš ku dobi ja od 
nevla di nih orga ni za ci ja, te se u tom smi slu nevla di ne orga ni za ci je mogu 
sma tra ti naj va žni jim resur som u zaš ti ti žena i dece migrant ki nja i izbe gli ca 
koje su pre ži ve le SRZN. Jav ni sek tor u duplo manjoj meri ima kon takt sa 
žena ma i decom, ali nje go va ulo ga nije bezna čaj na. 
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 Kada je reč o bro ju dece (deča ka i devoj či ca 0–17 godi na sta ro sti) koji 
trpe ili su pre ži ve li SRZN, a s koji ma se susre ću orga ni za ci je na godiš njem 
nivou, situ a ci ja je sle de ća: naj ve ći broj nevla di nih orga ni za ci ja se susre će 
sa do 40 dece, dok se dve orga ni za ci je koje su uče stvo va le u istra ži va nju 
susre ću sa 100 i više dece na godiš njem nivou. 

Tabele2-BrojdecežrtavaSRZNsakojimasesusrećuorganizacije/institucije

Brojdece N VO Javnisektor
Međunarodna
organizacija U kup no

0–10 8 4 3 16

10–40 8 1 1 9

40–100 2 0 0 1

100+ 1 0 0 1

Bez odgo vo ra 2 1 0 3

Ukup no 21 6 4 31

Grafikon3:Komparativnaanalizabrojaženaidevojakakojeimajususretsa
organizacijama
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7.1. Rezul ta ti istra ži va nja
Uče sni ci/ce dubin skih inter vjua i fokus gru pa naj pre su mapi ra li u svom 
isku stvu žene za koje sma tra ju da su dodat no izlo že ne dis kri mi na ci ji i nasi
lju, i pove za nost dis kri mi na ci je s kul tu ro loš kim kon tek stom, potom odnos 
pove re nja koji su uspe va li da uspo sta ve sa žena ma koje su pre ži ve le SRZN, 
iza zo ve u radu, dosa daš nju podrš ku u vidu obu ka i dodat nih resur sa za 
pre va zi la že nje stre sa iza zva nog radom sa žrtva ma SRZN, kao i potre be za 
daljim obu ka ma.
U nastav ku su pri ka za ni odgo vo ri uče sni ka/ca dubin skih inter vjua i fokus 
gru pa po obla sti ma.

7.1.1. Dis kri mi na ci ja i kul tu ro loš ki kon tekst

Žene koje uče sni ci u istra ži va nju pre po zna ju kao one koje su u većem rizi
ku da posta nu žrtve rod no zasno va nog nasi lja jesu one koje putu ju same 
(18), potom žene koje su po nekom osno vu pri pad ni ce manjin ske gru pe u 
sre di ni u kojoj žive i s kojom putu ju (naj češ će se navo di etnič ka i ver ska pri
pad nost, pri pad nost LGBTQIA gru pi, žene sa inva li di te tom i sl.) (15), potom 
žene koje su samo hra ne maj ke i putu ju s decom (13), devoj či ce i ado le
scent ki nje koje su nevi dlji ve za sistem jer navod no putu ju s poro di com, ali 
se pret po sta vlja da nisu u srod stvu sa oso ba ma sa koji ma putu ju (8), žene 
koje su u polo ža ju eko nom ske zavi sno sti, kao i žene koje nema ju (dovolj
no) obra zo va nja ili koje su u ulo zi dru ge ili tre će supru ge u zemlja ma u koji
ma je poli ga mi ja prak sa (3).
Uče sni ci pre po zna ju kao poseb no ranji ve i žene i devoj či ce koje su pret
hod no trpe le nasi lje (3), a na gra fi ko nu 4 pred sta vlje na je distri bu ci ja odgo
vo ra kada je reč o pre po zna va nju gru pa žena koje se naj češ će suo ča va ju s 
dis kri mi na ci jom. 
Kao gru pu u poseb nom rizi ku od nasi lja i dis kri mi na ci je, uče sni ci fokus gru
pa pre po zna ju devoj či ce i ado le scent ki nje za koje se ne zna da li putu ju 
same ili s poro di com. Uče sni ci navo de da su ima li isku stva da neke devoj či
ce budu posla te na put s dru gom poro di com radi zaš ti te. 
„Jed na od bolj ki rada s ranji vim gru pa ma jeste ta da se pojed no sta ve stva ri 
i da se (sve žene) posma tra ju kao homo ge na gru pa sa istim potre ba ma, što 
nika ko nije slu čaj. Shva ti li smo da se celom rutom viđa ju devoj či ce za koje se 
sum nja da putu ju same, ali da tu posto ji sistem ski ‘blind spot’, pri me ti li smo 
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da su stra te gi je koje kori ste devoj či ce koje putu ju same dru ga či je od onih 
koje kori ste deča ci, te da ih to i čini manje vidlji vim za pru ža o ce uslu ga, osim 
ako se one ne iden ti fi ku ju same” – pred stav ni ca među na rod ne orga ni za ci je
Jedan od poseb nih iza zo va, uče sni ci navo de, jeste to što sistem tre ti ra 
devoj či ce uzra sta od 16 17 godi na koje ima ju decu kao maj ke i žene, a ne 
kao decu, što one zapra vo i jesu. 
Uče sni ci fokus gru pe koja je oku pi la pred stav ni ke/ce pru ža la ca psi ho so
ci jal ne podrš ke, kao pose ban rizik od dis kri mi na ci je u buduć no sti navo de 
pri nud ne, deč je bra ko ve, pret po sta vlja ju ći da će zbog eko nom skih posle
di ca pan de mi je ova prak sa zlo u po tre be devoj či ca posta ti sve češ ća.
Uče sni ci navo de kao dodat ni izvor dis kri mi na ci je slu čaj u kojem žene odlu
če da istu pe i pro go vo re o nasi lju koje trpe, a osta nu uskra će ne za podrš
ku. Na taj način, ostan kom u zajed ni ci izlo že ne su rizi ku od dis kri mi na ci je, 
zbog osu de zajed ni ce.
„...Žene koje su same, tako đe samo hra ne maj ke, možda još i više zato što 
ose ća ju strah da će neko povre di ti nji ho vu decu. Popu la ci ja s kojom ja radim 
ima reč mahram,76 to je oso ba koja ne mora da bude muž/part ner, već reci
mo, član muže vlje ve poro di ce, a svi ti muš kar ci ima ju pra vo da pra te ženu na 
putu i taj kon cept je toli ko raši ren da je sad već jasno – čim je uoče na žena 
koja putu je bez mahra ma, već je u pozi ci ji da može da bude žrtva” – pred
stav ni ca lokal ne orga ni za ci je

76  https://en.wiki pe dia.org/wiki/Mahram, pri stu plje no 1. avgu sta 2021.

Grafikon4:RizikoddiskriminacijeiSRZN
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Kada je reč o kul tu ri i kul tu ro loš kom kon tek stu iz kojeg žene dola ze, zaklju
čak sa svih fokus gru pa jeste da je kul tu ro loš ki seg ment poseb no zna ča jan 
kod SRZN, ali da u on u veli koj meri uti če i na to kako će žene pre po zna ti 
ono što im se deša va. Navo de da mno gi obli ci nasi lja nad žena ma nisu pre
po zna tlji vi kao takvi, ali i da kul tu ro loš ka poza di na u veli koj meri uti če na 
to da žene, čak i kada ima ju infor ma ci ju i žele da pri ja ve nasi lje, od toga 
odu sta ju zbog osu de zajed ni ce.
Raz u me va nje kul tu ro loš kog kon tek sta je ključ no za uspo sta vlja nje odno
sa pove re nja, što potvr đu ju svi sago vor ni ci, među tim na fokus gru pa ma 
sago vor ni ci su ista kli da kul tur ni kon tekst ne tre ba i ne sme da uti če na 
postu pa nje, odno sno izo sta nak postu pa nja, u zemlji u kojoj zako ni nala žu 
dru ga či je prak se.
„Kul tu ro loš ki kon tekst je osnov ni uzrok zbog kog žene u migra ci ji trpe nasi
lje. Kul tu ro loš ki kon tekst ženi odre đu je sve – kako tre ba da se pona ša, koli ko 
vre di muš ko a koli ko žen sko dete; što je oko sni ca depri va ci je. Tako đe je ogra
ni ča va nje kre ta nja deo kul tu ro loš kog kon tek sta, što u veli koj meri uti če na 
pove ća nje nasi lja nad žena ma” – pred stav nik lokal ne orga ni za ci je
Kul tu ro loš ki aspekt je neiz o sta van. Isku stva žena žrta va rod no zasno va
nog nasi lja, s koji ma je tako đe raz go va ra no, govo re da često migrant ki nje 
i izbe gli ce ne vide kao nasi lje neš to što je zako nom pro pi sa no u nji ho vim 
zemlja ma, na pri mer, kame no va nje u Avga ni sta nu. Pre po zna va nje nasi lja 
u poro di ci je naj te že, zbog kul tu ro loš kih raz lo ga i potre be da migran ti i 
izbe gli ce nasta ve svo je puto va nje u zemlje Evro pe. Manje je teš ko otkri ti 
nasi lje kada je for mi ra no sigur no okru že nje za žene. Za migrant ki nje i izbe
gli ce pro blem nasta je kada žele da pri ja ve dalje nasi lje, ali nai la ze na osu du 
poro di ce. U gra fi ko nu broj 5 distri bu i ra ni su odgo vo ri uče sni ka/ca inter
vjua po tome gde vide naj zna čaj ni ji uti caj kul tu ro loš kog kon tek sta kada je 
reč o rod no zasno va nom nasi lju, i to od osu de sop stve ne zajed ni ce, pre
ko nepre po zna va nja nasi lja, nepo sto ja nja za sistem (njih sistem ne pre po
zna je), ote ža nog pri stu pa podrš ci (zbog sta tu sa, nedo stat ka infor ma ci ja, 
krat kog zadr ža va nja) i zbog većeg rizi ka od nasi lja koje kod njih evi dent no 
posto ji.
Uče sni ci su izra zi li zabri nu tost zbog nedo stat ka raz ma tra nja kon cep ta 
inter sek ci o nal no sti u odgo vo ru na iza zo ve s koji ma se suo ča va ju migrant
ki nje. Iako je većina rekla da su migrant ki nje dis kri mi ni sa ne u odno su na 
dru ge žene upra vo zato što su migrant ki nje, uka za li su i na etnič ku pri
pad nost, jer su žene i devoj či ce iz Afri ke naro či to dis kri mi ni sa ne zbog boje 
kože i rase. Što se tiče naci o nal no sti, mno gi su pre po zna li da se žene iz 
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Avga ni sta na i Ira na naj vi še suo ča va ju s dis kri mi na ci jom, zatim Hazar ke iz 
Avga ni sta na koje se, pre ma reči ma jed nog od ispi ta ni ka, „suo ča va ju s neto
le ran ci jom koja je vidlji va čak i golim okom”. Kurd ki nje su tako đe pomi nja
ne među naj o se tlji vi ji ma, kao i žene koje dola ze iz Burun di ja, sa isku stvom 
silo va nja u suko bi ma poli tič kih pro tiv ni ka u toj zemlji.
Kul tu ro loš ki kon tekst i same migra ci je ključ ni su za većinu ispi ta ni ka kada 
govo ri mo o ovoj temi. Od uče sni ka smo mogli čuti da „migrant ki nje često 
sebe ne doži vlja va ju kao indi vi due. Nema niče ga izvan poro di ce, a najveća 
kazna im je da budu bez poro di ce. Kul tu ro loš ki, migrant ki nja bez muža se 
oseća bez vred nom čak i kada je on zlo sta vlja, jer veru je da će, ako ima muža, 
biti manje izlo že na nasi lju. Mno ge od njih trpe sna žan pri ti sak poro di ce, ima
ju strah od odba ci va nja i dubo ko veru ju da kao poje din ke ne vre de niš ta”. 
Ovaj stav je potvr di lo neko li ko uče sni ka, od kojih je jedan dodao da „mikro
za jed ni ca osu đu je, jer je izgra đe na na strikt no patri jar hal noj osno vi”. Žene 
ćute o nasi lju jer „opet će one biti kažnje ne, stig ma ti zo va će ih sop stve na 
zajed ni ca (a to je jedi na zajed ni ca koju pozna ju), bez obzi ra na to što su one 
te koje su pre tr pe le nasi lje”. Ovde leži i odgo vor na pita nje zaš to je teš ko 
uspo sta vi ti pove re nje, jer im je „veo ma teš ko da pove ru ju da je neko tu da 
im pomog ne” .

Osuda zajednice

Nevidljivost za sistem

11,5%

15,4%

19,2%

23,1%

30,8%

Otežan pristup podršci

Neprepoznavanje

Veći rizik od nasilja

Grafikon5:KulturološkifaktorikojiutičunarizikodSRZN
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7.1.2.  Iza zo vi u radu sa slu ča je vi ma SRZN i uspo sta vlja nje 
odno sa pove re nja

Zapo sle ni u orga ni za ci ja ma koje se bave zaš ti tom žena i dece koja su pre
tr pe la SRZN susre ću se sa širo kim spek trom iza zo va na sva ko dnev nom ni-
vou. Kao glav ne iza zo ve, sago vor ni ci navo de:

• uspo sta vlja nje odno sa pove re nja;
• nera zu me va nje kul tu ro loš kog kon tek sta i jezič ke bari je re;
• kon tekst rada u tran zit noj zemlji;
• nedo sta tak sistem ske podrš ke, nepre po zna va nje žrta va. 

Uspo sta vlja nje odno sa pove re nja 

U sva kom pro fe si o nal nom odno su od vital nog zna ča ja je odnos pove re nja 
koji se for mi ra izme đu pro fe si o nal ca i oso ba koje dobi ja ju podrš ku, poseb
no kada je reč o žrtva ma SRZN. 
Uče sni ci/ce fokus gru pa, kao indi ka to re po koji ma pre po zna ju da su uspe li 
da ostva re odnos pove re nja sa oso ba ma s koji ma rade, navo de: povra tak 
kori sni ca, pod ra zu me va ju ći pri tom ponov no obra ća nje orga ni za ci ji za po-
moć i podrš ku u novim život no iza zov nim situ a ci ja ma. Potom, samo stal no 
obra ća nje i pri ja vlji va nje pro ble ma, respon ziv nost u kon tak tu, kao pri mer 
navo đe no je ini ci ra nje dobi ja nja infor ma ci ja od orga ni za ci je, poš to va nje 
dogo vo re nih cilje va i zada ta ka. 
U odno su pove re nja, jasno defi ni sa nje gra ni ca je vrlo važno veći ni pred
stav ni ka orga ni za ci ja siste ma i civil nog druš tva. Zna čaj posta vlja nja gra ni ca 
vide u uspo sta vlja nju što pro fe si o nal ni jeg odno sa, ali i oču va nju pro fe si
o nal nog i lič nog inte gri te ta. Ipak, sko ro svi uče sni ci/ce navo de da ima ju 
odre đe ne iza zo ve kada je u pita nju posta vlja nje gra ni ca, te da su nau či li/le 
da uspo sta ve gra ni ce s vre me nom, kroz isku stvo, što veći na sago vor ni ka/
ca sma tra pogreš nim redo sle dom uče nja, jer je posta vlja nje gra ni ca dola zi
lo tek nakon što bi uvi de li simp to me stre sa koji je uti cao na nji hov pri vat ni 
i pro fe si o nal ni život. 
Na pita nje Kako biste oce ni li odnos pove re nja koji ste izgra di li sa oso ba ma 
koje su pre ži ve le SRZN, veći na pro fe si o na la ca je oce ni la da ima dobar odnos 
pove re nja, bez obzi ra na to što one ne daju pove re nje tako lako. Neš to 
manji broj pro fe si o na la ca oce nju je da je odnos pove re nja dobar, ali da ima 
uspo ne i pado ve (tač ni poda ci nala ze se u gra fi ko nu koji sle di).
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Grafikon6:Procenaodnosapoverenjaizmeđuprofesionalacaižrtava

Uče sni ci se sla žu da otvo re nost u komu ni ka ci ji vodi ka pro du blji va nju raz
go vo ra i pode le lič nih doži vlja ja, što dopri no si uspo sta vlja nju odno sa pove
re nja. 
„...onda shva tiš da nisu doš li samo zbog toga što si dok tor ka, jer nema ju pro
blem tog tipa, govo re o neme di cin skim stva ri ma, ali dola ze jer ima ju pove re
nja u tebe kao nekog ko pru ža odre đe nu podrš ku” – pred stav ni ca među na
rod ne orga ni za ci je
Pre ma reči ma jed nog uče sni ka, „migrant ki nje su izlo že ne nasi lju muže va, 
part ne ra, muš kih čla no va poro di ce, kri jum ča ra, sta no da va ca (kada su u 
iznajm lje nom smeš ta ju), poli ca ja ca (u situ a ci ja ma kada ih pre sret nu i kori ste 
polo žaj moći zbog neza ko ni tog kre ta nja). Zbog sve ga toga, one su zatvo re ne 
i veo ma im je teš ko da uspo sta ve bilo kakav odnos sa spolj nim sve tom” .
Za naše ispi ta ni ke, uspo sta vlja nje odno sa pove re nja ključ na je kari ka u 
radu sa žena ma koje su pre ži ve le rod no zasno va no nasi lje. „Zbog sve ga što 
zna ju, teš ko im je da pove ru ju da je neko tu da im pomog ne. Nisu navi kle na 
takvu podrš ku”, rekao je jedan od ispi ta ni ka. Dru ga uče sni ca, s dugo go diš
njim isku stvom u radu sa žena ma koje su pre tr pe le nasi lje, pode li la je svo je 
miš lje nje o uspo sta vlja nju odno sa pove re nja: „Nemam nika kva oče ki va nja 
od nje, niti je ohra bru jem da iza đe iz situ a ci je nasi lja, jed no stav no je oba veš
ta vam o svim ras po lo ži vim mogućnostima. Bojim se da me neće pozva ti ako 
ne odlu či da sve to pre ki ne. Dajem joj infor ma ci je o tome šta joj sto ji na ras
po la ga nju, kažem joj da smo radi li sa žena ma u slič noj situ a ci ji, a ima i onih 
koje su uspe le da iza đu, bez ika kvih pre ten zi ja” .

Dobar, bez obzira na to što one ne daju  
poverenje lako

Dobar, ali ima uspone i padove

Veoma dobar,  
uspešno uspostavljen odnos poverenja
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Većina uče sni ka slo ži la se da je potreb no vre me da bi se uspo sta vi lo pove
re nje, jer „ne može se desi ti brzo, ne može kada i kako vi želi te”. Odnos 
pove re nja se mora gra di ti. Neki od naših ispi ta ni ka su rekli da nika da nisu 
uspe li da dopru do poje di nih žena, iako su uči ni li sve što su mogli s nji ho ve 
tač ke gle diš ta.
Da bi se uspo sta vio odnos pove re nja, uče sni ci kažu da je veo ma važno deli
ti infor ma ci je sa žena ma, ali samo one koje ima ju pro ve re ne izvo re.
„Nika da ne radim sama – niti želim, niti mi je potreb na takva moć. Moja 
meto do lo gi ja rada uklju ču je for mi ra nje mul ti sek tor ske gru pe pro fe si o na la
ca oko žene s kojom radi mo. Veru jem da ade kvat na pomoć može doći samo 
od ukrš ta nja raz li či tih zna nja i raz li či tih uglo va raz u me va nja polo ža ja žene. 
Veruj te mi, sve vre me mislim koli ko je važno tru di ti se da se ne nane se šte
ta i ne osu đu je odlu ka žrtve da se vra ti nasil ni ku ako i dalje ima mno go više 
pove re nja u nje ga nego u bilo koga dru gog. I zato mislim da je ključ no dati što 
je moguće više infor ma ci ja kako bi žena mogla done ti infor mi sa nu odlu ku”, 
rekla je jed na od naših ispi ta ni ca. Zaklju čak neko li ko njih je da „ako žena nije 
oba veš te na, ona pro pa da kroz pro pu ste u siste mu”.

Kul tu ro loš ki kon tekst i jezič ka bari je ra 

Osnov no sred stvo komu ni ka ci je u radu sa žrtva ma SRZN je jezik, a ima ju ći 
u vidu da su to žene i deca koja dola ze iz dru gih govor nih pod ruč ja, jezič ka 
bari je ra može pred sta vlja ti veli ki iza zov u odno su, kao i u uspo sta vlja nju 
pove re nja. Sto ga, kul tur ni medi ja to ri i pre vo di o ci pred sta vlja ju važnu kari
ku u radu s migrant skom i izbe glič kom popu la ci jom i tu, pre ma sago vor
ni ci ma iz fokus gru pa, posto je broj ni iza zo vi. Od 2015. godi ne, s rastu ćom 
migrant skom kri zom, raste i potre ba za pre vo di o ci ma. Potre ba za zapoš
lja va njem pre vo di la ca bila je veli ka, među tim upra vo je ona uti ca la na to da 
su kri te ri ju mi zapoš lja va nja bili domi nant no usme re ni na pozna va nje jezi
ka, dok obu ke za rad s migrant skom i izbe glič kom popu la ci jom i pre po zna
va nje rod no zasno va nog nasi lja nisu obu hva ti le ovaj krug pro fe si o na la ca/ki 
u dovolj noj meri. Kao najveći strah u radu sa žena ma sa isku stvom nasi lja, 
jed na od inter vju i sa nih soci jal nih rad ni ca izja vi la je da nika da nije bila sigur
na kakav je lič ni stav pre vo di la ca o rod no zasno va nom nasi lju, jer „lič ni sta
vo vi u veli koj meri uti ču na tuma če nje” .
„U kon tek stu rada sa žena ma iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je, neza o
bi la zno je pome nu ti i kul tur ne medi ja to re i pre vo di o ce. Odnos pove re nja 
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ima toli ko nijan si, a pri tome komu ni ka ci ja se ne odvi ja na mater njem jezi ku 
i direkt no, već pre ko pre vo di o ca. Može mo zaklju či ti da su kul tu ro loš ki kon
tekst i jezič ka bari je ra usko pove za ni sa odno som pove re nja. Način uspo sta
vlja nja komu ni ka ci je i raz u me va nje koje žrtva dobi je (u smi slu kul tu ro loš kog 
kon tek sta) ima ju direkt nu impli ka ci ju na odnos pove re nja koji se kre i ra” – 
pred stav ni ca lokal ne orga ni za ci je civil nog druš tva

Kon tekst tran zi ta 

Činje ni ca je da je mno gim žena ma koje pro la ze kroz Srbi ju zapra vo cilj dola
zak do zema lja Evrop ske uni je. Pored toga što se neke žene zadr ža va ju i 
godi na ma u Srbi ji, na svoj bora vak često gle da ju kao na pri vre me ni period. 
Zbog toga se deša va da žene ne pri ja vlju ju nasi lje dok ne stig nu u zemlju 
kraj nje desti na ci je, što može tra ja ti godi na ma. S dru ge stra ne, sago vor ni ci 
isti ču da se kon tekst tran zi ta često kori stio kao izgo vor siste mu da ne kre
i ra uslu ge i ne odgo vo ri na potre be žena i zaš ti ti ih od nasi lja. Zbog toga, 
navo de uče sni ci fokus gru pa, često se deša va da žena misli da, dok je u 
Srbi ji, nema pra va i moguć nost da iza đe iz situ a ci je nasi lja.
„...Posto ji i jed na iskri vlje nost siste ma zbog sve većeg bro ja muš ka ra ca i deča
ka – ceo odgo vor siste ma for ma ti ran je ka potre ba ma veće gru pe i izno va je 
potreb no objaš nja va ti zaš to je važno pro gra me name ni ti žena ma i devoj či ca
ma” – pred stav ni ca među na rod ne orga ni za ci je

Nedo sta tak sistem ske podrš ke 

Uma nje ni resur si držav nih insti tu ci ja, nedo sta tak struč nih kom pe ten ci ja, 
kao i nedo sta tak meha ni za ma pozi va nja na odgo vor nost u slu ča ju pro
pu sta, krše nje pro ce du ra i dis kri mi na ci ja žrta va, sekun dar na vik ti mi za ci
ja, nedo sta tak sen zi ti vi sa no sti u postu pa nju, duge pro ce du re koje ima ju 
za cilj da obes hra bre oso bu da u nji ma istra je, nepri me nji va nje zakon skih 
reše nja, samo su neki od iza zo va koje pro fe si o nal ci/ke navo de kada je reč 
o sistem skoj podrš ci koja često izo sta je u slu ča je vi ma rod no zasno va nog 
nasi lja u ovoj popu la ci ji.
Sago vor ni ci u veli koj meri pre po zna ju odgo vor nost siste ma i poje di na ca, 
ali tako đe navo de i poje di ne dona to re kao važan fak tor odr ža va nja sta nja 
u kom sistem ne funk ci o ni še, ali se sred stva i dalje usme ra va ju domi nant no 
kroz odre đe ne delo ve siste ma.
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Uče sni ci navo de da je jedan od zna čaj nih sistem skih iza zo va pro duk ci ja 
nor ma tiv nih reše nja koja ne dopri no se reša va nju pro ble ma u prak si, te 
spo mi nju pro ce du re i doku men ta koja pre po ru ču ju odre đe na postu pa nja, 
ali kojih se malo ko pri dr ža va u prak tič nom radu zbog nji ho ve nee fi ka sno
sti. 
S dru ge stra ne, neki od sago vor ni ka uvi đa ju da neflek si bil nost siste ma 
dopri no si tome da posto je ća reše nja ne odgo va ra ju potre ba ma u prak si, 
te da žene koje dola ze iz dru gih kul tu ra mogu ima ti dru ga či je potre be i da 
je u tom smi slu neo p hod no pri la go di ti uslu ge i ser vi se, što je dosta teže 
kada se radi o biro krat skim i cen tra li zo va nim držav nim apa ra ti ma. 
„Nisu mi pozna ti slu ča je vi da migrant ki nja uče stvu je u kre i ra nju IPU na svom 
jezi ku, čak i neke koje su se poja vlji va le na kon fe ren ci ja ma slu ča ja – u delu u 
kojem su one uče stvo va le nisu vođe ni na nji ho vom mater njem jezi ku. Nema 
bazič ne par ti ci pa ci je čak ni u delu deba to va nja o stva ri ma koje se tiču nje
nog sop stve nog živo ta. Nije spor no, sve piše u zako nu, ali one ne dobi ja ju ni 
mini mum uslu ga, niti ostva ru ju svo ja pra va” – pred stav ni ca među na rod ne 
orga ni za ci je
Jedan od kole ga s kojim smo raz go va ra li sma tra da je „pri radu sa žrtva ma 
rod no zasno va nog nasi lja potreb no ima ti holi stič ki pri stup, i da je savr še no 
jasno koli ko je važna, ako ne i pre sud na, kom po nen ta men tal nog zdra vlja 
u takvim situ a ci ja ma”. On sma tra da je najveći nedo sta tak našeg siste ma 
to što ne posto je prav ni zastup ni ci spe ci ja li zo va ni za SRZN, koji bi vodi li 
postu pak azi la. Tako đe, prav ni zastup ni ci nisu ser ti fi ko va ni, te ovu vrstu 
zastu pa nja može oba vi ti bilo ko bez diplo me prav ni ka. Poš to nema spe ci
ja li za ci je, zbog toga posto je broj ni pro pu sti koji dovo de do malog pro cen
ta onih koji uspe ju da dobi ju azil. On veru je da zastup nik tre ba da „posa di 
ide ju” i da to posta ne obavezujuća prak sa.
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7.1.3.  Teš ko će s koji ma se pro fe si o nal ci suo ča va ju u radu 
sa žena ma koje su pre ži ve le SRZN  
(uklju ču ju ći i upra vlja nje stre som i sago re va nje)

Kada je reč o samo pro ce ni spo sob no sti za suo ča va nje sa iza zo vi ma koji 
posto je u radu sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja, sago vor ni ci pre po
zna ju da pose du ju odre đe ne veš ti ne, ali da je teš ko upra vlja ti iza zo vi ma u 
situ a ci ji rada na ovim slu ča je vi ma (gra fi kon 7).
Kao neo p hod ne veš ti ne za rad sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja, uče
sni ci navo de inter per so nal ne veš ti ne, con ta in ment,77 empa ti ju, sen zi bi li sa
nost, edu ko va nost i kon ti nu i ra ni rad na una pre đi va nju lič nih sna ga i kapa
ci te ta. 

Kada je reč o aspek ti ma uti ca ja koji rod no zasno va no nasi lje ima na men tal
no zdra vlje žrta va, uče sni ci fokus gru pa navo de da su naj češ će posle di ce 
po men tal no zdra vlje žrta va SRZN, po nji ho vom isku stvu, depre si ja, ank si
o znost i tra u mat ske reak ci je. U gra fi ko nu 8 su pri ka za ni naj češ ći odgo vo ri 
uče sni ka/ca fokus grup nih inter vjua kada je reč o posle di ca ma koje uvi đa ju 
po men tal no zdra vlje žrta va.

77  https://psycho logy.wikia.org/wiki/Psycho lo gi cal_con ta in ment, pose će no 2.avgu sta 2021.
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Grafikon8:AspektiuticajaSRZNnamentalnozdravlježrtava

Kada je reč o noše nju s pona ša njem koje je uzro ko va no stre som, uče sni ci/
ce istra ži va nja navo de veći nom da pre po zna ju kod sebe kapa ci tet da se 
nose sa stre som, dok 13 odsto pro fe si o na la ca/ki navo di da nema veš ti ne 
potreb ne za noše nje sa ovim tipom pona ša nja. Uče sni ci koji kod sebe pre
po zna ju ovu veš ti nu navo de da se tru de da kre i ra ju sigur no okru že nje, te 
da pre po zna ju potre be oso be, obez be de joj pri stup sigur noj i spe ci ja li zo
va noj podrš ci i da budu tu za oso bu. Zna ča jan deo pro fe si o na la ca/ki pre po
zna je da im je za noše nje sa ovim pona ša njem potreb na inten ziv ni ja eks
ter na podrš ka, navo de ći da se često obra ća ju za podrš ku super vi zo ri ma, 
timu, nad re đe ni ma i dru gim vido vi ma podrš ke, te da su broj ne situ a ci je 
kad kod sebe pre po zna ju zna ke zama ra nja, stre sa, sago re va nja, pa čak i 
sekun dar ne tra u me. 
„Vrlo je važno poš to va ti potre be, pro ce ne i sta vo ve žrtve SRZN (stav bez osu
đi va nja), nego va ti empa ti ju u radu sa žrtva ma, eli mi ni sa ti pred ra su de, radi ti 
na uspo sta vlja nju odno sa pove re nja žrtve u poma ga če i insti tu ci je, ne insi sti
ra ti na pru ža nju podrš ke uko li ko žrtva to ne želi, ne retra u ma ti zo va ti i mere 
zaš ti te spro vo di ti samo uz sagla snost žrtve, dobro infor mi sa ti žrtvu i pred
u ze ti sve dostup ne mere soci jal ne kon tro le” – pred stav ni ca lokal ne orga ni
za ci je
Svi uče sni ci/ce fokus gru pa navo de da su u dosa daš njem pro fe si o nal nom 
isku stvu ima li pri li ke da uoče kod sebe i svo jih kole ga/nica simp to me/sta
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nja iza zva na stre som u radu sa žrtva ma rod no zasno va nog nasi lja. Navo de 
da su simp to mi vrlo raz li či ti, ali da vari ra ju od pot pu ne bes po moć no sti do 
apso lut ne posve će no sti poslu i apso lut nom pre da va nju čita vog živo ta rad
nim zada ci ma. 
„Zbog sago re va nja nisam više u sta nju da pre u zi mam dodat nu odgo vor nost 
na svo ja ple ća, ne pre u zi mam nove slu ča je ve već godi nu dana. Idem na redov
ne tera pi je neo vi sno od orga ni za ci je u kojoj radim. Ima li smo i team buil ding 
aktiv no sti, ali nije to to. Zbog jed nog slu ča ja SRZN bukval no nisam mogla da 
spa vam, i to mi se nikad nije desi lo pre toga. Žena je bila osu đe na na pro past, 
a ja sam bila bes po moć na, i nisam ima la ide ju kako da joj pomog nem. Tada 
sam prvi put ose ti la da sam sago re la. Puno poma žu raz go vo ri s kole ga ma, ali 
to nije dovolj no” – pred stav ni ca lokal ne orga ni za ci je
Neki od uče sni ka navo de da je sin drom spa si o ca78 možda i teže pre po zna
tljiv, ili pak više cenjen od nad re đe nih, čime se dodat no odr ža va kul tu ra 
izga ra nja kao poželj nog pona ša nja.
„Vide la sam kako izgle da kada se izga ra nje na poslu sma tra poten ci jal nim 
dobit kom za orga ni za ci ju ili doka zom posve će no sti, a zapra vo ima puno zna
ko va sago re va nja. Sve to ima nega tiv ne efek te i tu je tim ska sarad nja bit na, 
pogo to vo u ovim kon tek sti ma koji pod ra zu me va ju komu ni ka ci ju s veli kim 
bro jem lju di, što kori sni ka, što sarad ni ka na tere nu. Tu je sistem podrš ke 
sarad ni ka na tere nu vrlo bitan, podrš ka orga ni za ci je, raz u me va nje menadž
men ta i moguć nost obra ća nja, slo bo de komu ni ka ci je i tra že nja pomo ći; mi
slim da je veo ma bit no nego va ti tu kul tu ru” – pred stav ni ca lokal ne orga ni
za ci je
Zna čaj na raz li ka se može uoči ti kada je reč o dostup noj mre ži podrš ke pro
fe si o nal ci ma/kama za noše nje sa stre som koji iza zi va rad na slu ča je vi ma 
SRZN. Od ukup nog bro ja orga ni za ci ja (doma ćih i među na rod nih) i držav
nih insti tu ci ja, samo jed na držav na insti tu ci ja ima podrš ku u vidu eks ter ne 
super vi zi je koja nije usme re na ka nad zo ru i upra vlja nju radom u kon kret
nom slu ča ju, već una pre đi va nju lič nih i pro fe si o nal nih kapa ci te ta. Kao pri
mer dobre prak se, kole ga iz nevla di nog sek to ra je naveo da u orga ni za ci ji 
za koju radi posto je ano nim ni vau če ri koje zapo sle ni kori ste za odla ske na 
sesi je kod psi hi ja ta ra i psi ho lo ga, te da nji ho vi nad re đe ni ne zna ju ime na 
oso ba koje su kori sti le ovu uslu gu, već samo broj sesi ja isko riš će nih tokom 
mese ca. Na sesi je odla ze u pri vat nu, eks ter nu ordi na ci ju, što im omo gu ća
va pri vat nost, i isto vre me no ih šti ti od osu de kole ga. Kada je reč o lokal
78  https://the swad dle.com /why-peo ple-with-a-savi or-com plex-sac ri fi ce-the ir-own -needs-to-

help-others/, pri stu plje no 3. avgu sta 2021.
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nim orga ni za ci ja ma civil nog druš tva, tri orga ni za ci je ima ju kon ti nu i ra no 
dostup nu podrš ku u vidu super vi zi je, dok su osta le orga ni za ci je ima le pri li
ke da spo ra dič no anga žu ju eks ter nu podrš ku, navo de ći da su to uglav nom 
bile situ a ci je veli kog opte re će nja koji ma je tim bio izlo žen i da je podrš ka 
bila pro jekt nog tipa nakon čega je i pre sta ja la. Pred stav ni ci/ce među na
rod nih orga ni za ci ja koje su uče stvo va le u istra ži va nju, ima li su pri li ke da s 
vre me na na vre me obez be đu ju podrš ku svo jim imple men ta ci o nim part ne
ri ma, dok je u okvi ru dve orga ni za ci je ova podrš ka dostup na i timu u okvi ru 
orga ni za ci je. U gra fi ko nu 9 pri ka za ni su naj češ ći izvo ri podrš ke koje kori ste 
sago vor ni ci iz fokus gru pa, pri čemu tre ba napo me nu ti da inter per so nal ne 
rela ci je koje se naj češ će spo mi nju ne pred sta vlja ju for ma li zo van oblik peer
vi zi je, već nefor mal nu mre žu podrš ke koja je for mi ra na u okvi ru tima. Kao 
pri mer podrš ke unu tar tima, sago vor ni ci često isti ču dru že nje i pro vo đe nje 
vre me na van posla sa čla no vi ma tima. Kako navo de, taj period se često 
kori sti kako bi se raz go va ra lo o pro ble mi ma na poslu, ali i o lič nim iza zo vi
ma i teš ko ća ma, budu ći da ose ća ju da od dru gih lju di iz svog okru že nja ne 
mogu dobi ti raz u me va nje i podrš ku jer oni ne pozna ju pri ro du posla. Od 
svih sago vor ni ka koji su kao resurs podrš ke nave li odno se u timu, 93 odsto 
pod tim pod ra zu me va pro vo đe nje slo bod nog vre me na u raz go vo ru s dru
gim čla no vi ma tima. 
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relacije u timu
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supervizija
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Kada je reč o podrš ci za koju pro fe si o nal ci sma tra ju da bi im bila efi ka sna 
u noše nju sa stre som, veći na sago vor ni ka koja je uče stvo va la u fokus gru
pa ma navo di da je neo p hod na pro me na nara ti va kada je reč o tra že nju 
pomo ći i pre ven ci ji sago re va nja i sekun dar ne tra u me. Sago vor ni ci/ce isti ču 
da je poseb no važno uvi de ti potre bu za kon ti nu i ra nom bri gom o zapo sle
ni ma i ula ga njem u nji ho vo men tal no zdra vlje.
„Vole la bih da tema men tal nog zdra vlja poma ga ča posta ne stan dard, a ne 
dodat ni luk suz. Imam uti sak da ova tema nije dovolj no pro mo vi sa na kao 
stan dard, ne samo u Srbi ji već i glo bal no. Tek kada uđe u među na rod ne doku
men te koji se bave stan dar di ma pru ža nja uslu ge i huma ni tar nog rada, mislim 
da ćemo ima ti osno vu da posma tra mo ovu potre bu kao stan dard i da insi sti
ra mo na njoj” – pred stav ni ca među na rod ne orga ni za ci je
„Zna te, kada radi te za vrlo malu pla tu, a dobar deo nas u soci jal noj zaš ti ti je 
tome godi na ma izlo žen, to pra vi veli ku raz li ku, nemaš dovolj no za nor ma
lan život, ne možeš na odmor, odmor je luk suz. I, kad tako živiš godi na ma, 
ti toneš emo tiv no i ne možeš da vidiš dalje od današ njeg dana, sve vre me 
si pod egzi sten ci jal nim pri ti skom. Tek sada, nakon svih ovih godi na, imam 
meha ni zme kako da se zaš ti tim, kako da bri nem o sebi (raz ra di la sam teh
ni ku disa nja, gle dam kome di je, dru žim se s lju di ma, imam kuć nog lju bim ca 
kojeg volim), vežba la sam sve ovo, godi na ma sam vežba la kako da budem 
bolja sebi” – pred stav ni ca među na rod ne orga ni za ci je
„Doš la sam u situ a ci ju da sam otiš la u …. i pre ko puta mene je sedeo čovek iz 
Ira ka, niš ta nije rekao, samo: ‘Ja sam sti gao dov de, ne znam šta da ti kažem, 
možeš sa mnom da radiš bukval no šta god hoćeš, niti imam gde da se vra tim, 
niti imam ženu, niti imam decu, niti maj ku, oca, bra ta, kuću su sru ši li, sve su 
ih ubi li, a sa mnom radi šta god hoćeš’. Sećam se samo da sam toli ko pla ka
la i pla ka la, tu ispred nje ga. On nije niš ta stre sno ispri čao, odno sno niš ta što 
ja već nisam čula, samo nisam više mogla da se zau sta vim. Jed no stav no, ne 
možeš više” – pred stav ni ca držav ne insti tu ci je

7.1.4. Potre be i pri li ke za obu ka ma

Naj ve ći broj pro fe si o na la ca/ki, njih 71 odsto, koji rade sa žrtva ma SRZN pro
šao je obu ke o men tal nim teš ko ća ma koje doži vlja va ju žrtve SRZN. S dru ge 
stra ne, broj pro fe si o na la ca koji nije pro šao obu ke je 29 odsto, što je i dalje 
veli ki broj ima ju ći u vidu potre bu pro fe si o na la ca da budu sen zi bi li sa ni u 
radu sa žrtva ma SRZN, u cilju što boljeg raz u me va nja pozi ci je žrtve, potre
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ba, kul tu ro loš kog kon tek sta. Uzi ma ju ći u obzir ove rezul ta te, koji poka zu ju 
i dalje veli ki broj pro fe si o na la ca koji nije pro šao obu ke, može se done kle 
zaklju či ti da je potreb no i dalje ula ga ti u podi za nje sve sti o pre po zna va nju 
rod no zasno va nog nasi lja među pro fe si o nal ci ma koji se bave ovom tema
ti kom. 

Pro fe si o nal ci koji su proš li obu ke sma tra ju da su one bile kori sne, da su im 
pomo gle u raz vo ju zna nja i veš ti na za rad sa žrtva ma SRZN. Naj ve ći broj 
obu ka su spro vo di le nevla di ne orga ni za ci je i među na rod ne orga ni za ci je i 
to: PIN, UNI CEF, „Ati na”. 
Sago vor ni ci/ce fokus gru pa sma tra ju da je na dosa daš njim obu ka ma bilo 
kori sno upo zna va nje s pro ce du ra ma, pri li ka da se pove žu s dru gim kole ga
ma/nica ma koje rade na slič nim poslo vi ma, potom da upo zna ju neke teh ni
ke komu ni ka ci je i postu pa nja u slu ča je vi ma rod no zasno va nog nasi lja. Kao 
naj ko ri sni je oce nju ju prak tič ne delo ve obu ka (‘role play’, isku stve ne igri
ce), kon kret ne smer ni ce za rad, kao i teh ni ke bri ge o sebi na kon kret nom 
nivou koji je mogu će pri me ni ti.
„Obu ke su mi pomo gle da nau čim pro ce du ru, da pre po znam posle di ce, da se 
ose tim malo sigur ni je u samoj situ a ci ji kada radim s poten ci jal nim žrtva ma, 
sma tram da je to baza bez koje ne bismo mogli, ali kada dođe mo do bri ge o 
sebi, čini mi se da se sve sve de na to – sago re va nje je loše, bri ni te o sebi, i tu 
je kraj” – pred stav ni ca među na rod ne orga ni za ci je

Grafikon10:Profesionalcikojisuobučenizaradsamentalnimteškoćamakoje
doživljavajužrtveSRZN

Ne 29%
Da 71%
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Sago vor ni ci isti ču da je nau če na lek ci ja iz pret hod nog peri o da da u spe ci
ja li zo va ne obu ke mora ju biti uklju če ni svi koji dola ze u kon takt s poten ci
jal nim žrtva ma, poseb no pre vo di o ci i kul tur ni medi ja to ri, što kako navo de, 
nije bio slu čaj na samom počet ku rea li za ci je obu ka. Kom pa ra tiv nom ana
li zom poda ta ka zaklju ču je se da su pred stav ni ci orga ni za ci ja koji su ima li 
isku stvo spe ci ja li zo va nih obu ka uglav nom oso be koje su aktiv no anga žo
va ne na pozi ci ja ma direkt nog rada na slu ča je vi ma SRZN, odno sno struč ni 
rad ni ci koji pru ža ju podrš ku žrtva ma nasi lja. Prav ni zastup ni ci, medi cin ski 
rad ni ci i poli cij ski slu žbe ni ci su u znat no nižem pro cen tu ima li pri li ke da pri
su stvu ju ovim obu ka ma (n=2).
Ispi ta ni ci sma tra ju da set veš ti na koji sva ki pro fe si o na lac tre ba da pose
du je u radu sa žrtva ma SRZN pred sta vlja: empa tič nost, aser tiv nost, samo
kon tro lu, dobre psi ho loš ke gra ni ce, veš ti ne rada s kori sni ca ma i kako 
postu pi ti u odre đe nim situ a ci ja ma, aktiv no slu ša nje, str plje nje, raz u me va
nje, bla gost. 
Svi uče sni ci istra ži va nja sla žu se da i u buduć no sti tre ba raz vi ja ti pro gra me 
obu ka sa ciljem una pre đi va nja zna nja pro fe si o na la ca o tome kako pre po
zna ti nasi lje, pru ža nju psi ho loš ke prve pomo ći, kao i raz vo ju seta veš ti na 
bri ge o sebi i pre ve ni ra nja sekun dar ne tra u me i sago re va nja.
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 „Glav na stvar koju sam nau či la je ono što ne bi tre ba lo da kažem, a to 
je ključ no za moj rad danas”, rekla je jed na od uče sni ca. Bilo je i onih koji 
sma tra ju da obu ke pred sta vlja ju „naknad no, ali ne i odgovarajuće zna nje” 
i da nisu mogle da pru že ‘knowhow’ za oba vlja nja posla u prak si. Jed na od 
kole gi ni ca pohva li la je raz li či te prak tič ne pri stu pe, poput pozo riš nih radi
o ni ca (pozo riš te potla če nih), i raz li či te igre ulo ga „jer vas mogu done kle 
pri pre mi ti za ono što sle di”. Za neke od njih, naj vred ni ji je bio prak ti čan rad 
u okvi ru obu ke, men tor stva i super vi zi je isku sni jih kole ga.
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8.  Ana li za poda ta ka iz fokus gru pa/
inter vjua sa žena ma koje su  
pre ži ve le SRZN

U istra ži va nju je uče stvo va lo i 29 žena iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je. 
Uče stvo va le su i kori sni ce pro gra ma NVO „Ati na”, koje su iden ti fi ko va ne i 
upu će ne na pro gra me kao žene sa isku stvom SRZN; neke od njih su bora vi
le, dok dru ge i dalje bora ve, u okvi ru pro gra ma sigur nog smeš ta ja koji NVO 
„Ati na” spro vo di. Tako đe, uče stvo va le su i čla ni ce Zago va rač ke gru pe koju 
je osno va la NVO „Ati na” i koju čine migrant ki nje sa isku stvom SRZN, a koje 
se zala žu za una pre đi va nje siste ma zaš ti te žena izbe gli ca i migrant ki nja. 
Pored njih, uče stvo va le su i žene koje žive u cen tri ma za azil i tran zit nopri
hvat nim cen tri ma, a koje su kori sti le uslu ge i pro gra me podrš ke i zaš ti te 
nevla di nih orga ni za ci ja. Sa svim ispi ta ni ca ma rađe ni su indi vi du al ni inter
vjui uz podrš ku kul tur ne medi ja tor ke.
Naj ve ći broj ispi ta ni ca pri pa da uzra snoj kate go ri ji od 31 do 45 godi na, dok 
je naj ma nje zastu pljen broj kori sni ca koji pri pa da kate go ri ji pre ko 60 godi
na.
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Grafikon12:Uzrastmigrantkinja/izbeglica
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Naj ve ći broj ispi ta ni ca je u bra ku i ima decu, potom žene koje putu ju same 
s decom, a čiji su muže vi ili osta li u zemlji pore kla ili su se poro di ce tokom 
puta izdvo ji le, među nji ma, u manjem ude lu nala ze se i žene koje su doš le 
u Srbi ju s mužem i decom, ali su zbog nasi lja odlu či le da se odvo je od part
ne ra koji je činio nasi lje.

U pogle du tre nut nog sta tu sa u kom se kori sni ce nala ze, veći na ispi ta ni ca 
se iden ti fi ku je kao izbe gli ce (65,5 odsto), pri čemu se izbe gli com sma tra ju 
zbog isku stva pro go na u zemlji pore kla, odno sno okol no sti zbog kojih nisu 
mogle da nasta ve dalji bora vak u zemlji pore kla, ili su dobi le azil ili dru gu 
vrstu zaš ti te u Srbi ji. S dru ge stra ne, zna ča jan broj kori sni ca se nala zi u sta
tu su tra ži telj ke azi la, što u prav nom smi slu zna či da su regi stro va ne u Srbi ji 
kao oso be koje su izra zi le name ru za tra že njem azi la, ali još uvek nisu ima le 
prvi raz go vor u cilju ula ska u azil nu pro ce du ru (34,5 odsto). 

8.1.  Glav ni nala zi o dostup no sti uslu ga zaš ti te  
od SRZN iz ugla cilj ne gru pe 

Kada je reč o kon tak tu s pru ža o ci ma uslu ga, veći na ispi ta ni ca navo di da je 
u prvi kon takt stu pi la u pri hvat nim cen tri ma u koji ma je bora vi la po dola
sku u Srbi ju, a potom pre ko poli ci je, cen tra za soci jal ni rad, bol ni ca i sl.
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U braku, sa decom
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44,8%
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Grafikon14:Kontaktspružaocimausluge

Ispi ta ni ce navo de da im je od pro gra ma podrš ke naj vi še zna čio sigu ran 
smeš taj (15), potom obez be đi va nje psi ho so ci jal ne podrš ke, odno sno ose
ćaj sigur no sti i podrš ke koji su ima le (10), potom zdrav stve na zaš ti ta, kon
kret no obez be đi va nje pre gle da i pro pi sa ne tera pi je (7). Ispi ta ni ce su isti ca
le da im je poseb no zna či la i mate ri jal na pomoć, odno sno sigu ran pri stup 
hra ni i NFI (5), zatim edu ka tiv ni i rekre a tiv ni sadr žaj u okvi ru kojeg ima ju 
pri li ku da pro me ne sre di nu, upo zna ju nove lju de i una pre de svo je veš ti
ne i na taj način popu ne slo bod no vre me (5). Ispi ta ni ce koje su kori sti le 
pro gra me NVO „Ati na” navo de da im je od veli kog zna ča ja bila pri li ka da 
uče stvu ju u radu Zago va rač ke gru pe, spro vo de pro jek te, imple men ti ra ju 
aktiv no sti i zago va ra ju za pro me ne kod dono si o ca odlu ka (4). 

8.2.  Glav ni nala zi o nivou zado volj stva  
i par ti ci pa ci je u uslu ga ma zaš ti te

Ispi ta ni ce su zamo lje ne da oce ne svoj odnos s pro fe si o nal ci ma/kama u 
okvi ru podrš ke koju su dobi le, bez dalje eks plo ra ci je u ovom pita nju, zamo
lje ne su da oce ne celo kup no isku stvo i odnos s poma ga či ma s koji ma su 
do sada ima le kon takt. U gra fi ko nu 15 pred sta vljen je ste pen zado volj stva 
ispi ta ni ca sarad njom s poma ga či ma.
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Grafikon15:Odnossprofesionalcimauokviruprogramapodrške

Kom pa ra tiv no gle da no s pro fe si o nal ci ma koji su uče stvo va li u istra ži va nju, 
odgo va ra ju ći na pita nje o tome na koji način vide odnos pove re nja koji su 
uspe va li da ostva re s kori sni ca ma uslu ga (gra fi kon 6), poda ci uka zu ju na 
pokla pa nje. S dru ge stra ne, izra zi to viso ke oce ne kada je reč o odno su s 
pro fe si o nal ci ma (pro seč na oce na 4,48) mora ju biti uze te u raz ma tra nje u 
kon tek stu pret hod nog isku stva ispi ta ni ca (u zemlji pore kla i tokom puta), 
kao i u kon tek stu da su uče sni ce ispi ti va le oso be anga žo va ne u okvi ru NVO 
„Ati na” čije su pro gra me i kori sti le.
Kada je reč o pro sto ru za una pre đe nje uslu ga, naj ve ći broj kori sni ca vidi 
potre bu za una pre đi va njem prav ne podrš ke žena ma žrtva ma SRZN, a po-
tom za una pre đi va njem soci jal ne inklu zi je i uče njem. U gra fi ko nu 16 pri ka
zan je udeo odgo vo ra ispi ta ni ca.
Kada je reč o oce ni zado volj stva uslu ga ma koje obez be đu ju držav ne slu
žbe podrš ke, valja napo me nu ti da je mno gim ispi ta ni ca ma na prvom me-
stu bilo potreb no raz gra ni či ti ko su držav ne slu žbe koje se bave pru ža njem 
podrš ke, a ko su nevla di ne, odno sno među na rod ne orga ni za ci je, kao i raz
li čit ste pen odgo vor no sti i man da ta među ovim pru ža o ci ma podrš ke. Na-
kon datog objaš nje nja, distri bu ci ja odgo vo ra je sle de ća:
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Grafikon17:Zadovoljstvodržavnimslužbamapodrške

U pore đe nju sa oce nom odno sa s pru ža o ci ma uslu ga (gra fi kon 15), evi
dent na je raz li či tost u ste pe nu zado volj stva, pri čemu je pro seč no zado
volj stvo držav nim uslu ga ma podrš ke oce nje no sa 3,58. Ovaj rezul tat može 
dove sti do dva zaključ ka, od kojih jedan vodi u sme ru raz miš lja nja da su, 
kada se izu zme udeo odno sa s pru ža o ci ma uslu ga iz civil nog i među na rod
nog sek to ra, ispi ta ni ce neš to nižeg ste pe na zado volj stva. Dru gi zaklju čak 

Grafikon16:UnapređivanjeaspektapodrškezažrtveSRZN
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vodi ka tome da uče sni ce poka zu ju zado volj stvo većeg ste pe na kada je 
reč o pro fe si o nal ci ma s koji ma su u nepo sred nom kon tak tu, bez obzi ra na 
insti tu ci ju/orga ni za ci ju koju pred sta vlja ju, dok ne oči ta va ju isto zado volj
stvo kada je reč o dostup nim uslu ga ma i podrš ci na sistem skom, držav nom 
nivou. U oba slu ča ja, ovoj dis kre pan ci tre ba lo bi se više posve ti ti u nekom 
od nared nih istra ži va nja koja se bave zado volj stvom ispi ta ni ca uslu ga ma i 
eva lu a ci jom dostup nih uslu ga.

8.3.  Glav ni nala zi za kre i ra nje dugo roč nih pla no va 
i soci jal ne podrš ke

Ispi ta ni ce navo de da im za pla ni ra nje buduć no sti naj vi še uli va samo po u
zda nje posto ja nje i dostup nost pro gra ma eko nom skog osna ži va nja i gene
ral no sti ca nja veš ti na. Navo de da im ova kve aktiv no sti poma žu u kre i ra nju 
pla no va za buduć no sti i pla ni ra nju samo stal no sti. Ispi ta ni ce sma tra ju da 
su cilje vi koji se posti žu ovim pro gra mi ma dvo ja ki, jer pored struk tu ri ra nja 
vre me na, men tal ne higi je ne i pre ven ci je, dopri no se i osna ži va nju u smi slu 
da se na ovaj način pre u zi ma kon tro la nad sop stve nim živo tom i buduć
noš ću.
Ispi ta ni ce navo de da su im do sada naj vi še zna či li kur se vi koje su poha đa le 
i za koje su dobi ja le ser ti fi ka te o ste če nom zna nju (30 odsto), potom kur
se vi jezi ka, i to engle skog i nemač kog (21 odsto). 
Kada je reč o potreb nim veš ti na ma i kom pe ten ci ja ma za pla ni ra nje buduć
no sti, ispi ta ni ce pre po zna ju da su im potreb ne infor ma ci je o pra vi ma i 
mogu ćim alter na tiv nim reše nji ma. U gra fi ko nu 18 pri ka za na je distri bu ci ja 
odgo vo ra ispi ta ni ca.
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9. Zaklju čak
Imajući u vidu sadr žaj pri ka za nih aka ta koji se odno se na bor bu pro tiv rod
no zasno va nog nasi lja i pru ža nje podrš ke žrtva ma, može se zaklju či ti da 
se men tal no zdra vlje ne spo mi nje često te da je u većini ovih doku me na ta 
fokus na psi ho so ci jal noj podrš ci žrtva ma. Potre ba za zaš ti tom men tal nog 
zdra vlja žrta va SRZN i pru ža njem uslu ga podrš ke koje će dove sti do nje
go vog oču va nja i pobolj ša nja pro is ti če naro či to iz Istan bul ske kon ven ci je, 
kao i iz nedav no usvo je ne Stra te gi je za spre ča va nje i bor bu pro tiv rod no 
zasno va nog nasi lja pre ma žena ma i nasi lja u poro di ci. S dru ge stra ne, čini 
se da zakon ski pro pi si i pod za kon ski akti ne pra te u dovolj noj meri oba ve
ze iz među na rod nih kon ven ci ja i pla no ve nave de ne u stra teš kim doku men
ti ma. Tako se slič ni nala zi mogu naći u izveš ta ju GRE VIO o Srbi ji za 2020. 
godi nu,79 jer u odelj ku o uslu ga ma spe ci ja li stič ke podrš ke sto ji sledeće: 
„Pre ko potreb no save to va nje i dugo roč na psi ho loš ka podrš ka u tre ti ra nju 
tra u me naiz gled nisu dostup ni za većinu obli ka nasi lja obuhvaćenih kon ven
ci jom. GRE VIO sa zabrinutošću primećuje da važni poli tič ki doku men ti, kao 
što je Opšti pro to kol o postu pa nju i sarad nji usta no va, orga na i orga ni za ci ja 
u situ a ci ja ma nasi lja nad žena ma u poro di ci i u part ner skim odno si ma, ne 
pra ve raz li ku izme đu opštih i spe ci ja li stič kih slu žbi podrš ke, što uka zu je na 
neo p hod nost većeg uva ža va nja potre be da se ponu de spe ci ja li stič ke uslu ge 
podrš ke za sve obli ke nasi lja nad žena ma”.80 To zna či da se oba ve za pru ža
nja psi ho loš ke podrš ke i oču va nja men tal nog zdra vlja žrta va mora bolje 
i detalj ni je ure di ti kako bi se osi gu ra lo da takva podrš ka bude dostup na 
svim žrtva ma.
Budući da su neke od žrta va SRZN smeš te ne u sigur ne kuće, ovde je važno 
napo me nu ti da sigur ne kuće name nje ne žena ma žrtva ma nasi lja ne funk
ci o ni šu na osno vu jed nog opšteg akta, na pri mer pra vil ni ka o radu sigur nih 
kuća, već na osno vu poje di nač nih aka ta done tih za sva ku od ovih sigur
nih kuća pona o sob. Dakle, oba ve za pru ža nja psi ho loš ke podrš ke žena ma 
smeš te nim u sigur ne kuće ne pro iz i la zi iz zajed nič kog akta, već je pro pi sa
na na indi vi du al nom nivou i pre puš te na je poseb nim, i izve sno raz li či tim, 
defi ni ci ja ma obli ka podrš ke. Zbog toga se u Pra vil ni ku o radu, finan si ra nju i 
uslo vi ma za ostva ri va nje pra va na smeš taj u pri hva ti liš tu za žene i decu žr-
tve nasi lja u poro di ci i trgo vi ne lju di ma na teri to ri ji gra da Som bo ra (sever
79  https://rm.coe.int/gre vio-report-on-ser bia/16809987e3 
80  GRE VIO report on Ser bia (2020), point 124, p. 33.
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na Srbi ja), usvo je nom 2012. godi ne,81 u čla nu 2 navo di da ova sigur na kuća 
pru ža „save to dav nu i psi ho loš ku podrš ku” žrtva ma dok, na pri mer, u Odlu
ci o osni va nju sigur ne kuće za žene i decu žrtve nasi lja u poro di ci82 u gra du 
Nišu (jug Srbi je), u čla nu 5 sto ji da ovo sklo niš te žrtva ma pru ža „save to dav
notera pij ske i soci jal noobra zov ne uslu ge” .
Što se tiče žrta va trgo vi ne lju di ma, koji ma će tako đe biti pru že na psi ho loš
ka podrš ka, pre ma Kon ven ci ji Save ta Evro pe pro tiv trgo vi ne lju di ma, pro
blem je u tome što ne posto ji držav na usta no va u kojoj bi se takva podrš
ka mogla pru ža ti. Dru gim reči ma, jedi ni dostu pan i spe ci ja li zo van sigu ran 
smeš taj za žrtve trgo vi ne lju di ma je onaj koji vodi NVO „Ati na”, koja tako đe 
pru ža psi ho loš ku podrš ku žrtva ma. Držav ni Cen tar za zaš ti tu žrta va trgo
vi ne lju di ma, iako u svom nazi vu sadr ži reč ‘zaš ti ta’, ne pomi nje men tal no 
zdra vlje niti psi ho loš ku podrš ku žrtva ma u čla nu 9 svog Sta tu ta,83 zajed no 
s dru gim aktiv no sti ma za koje je usta no va ovlašćena. Nave de no je samo da 
koor di ni ra aktiv no sti ma pru ža nja uslu ga soci jal ne zaš ti te žrtva ma trgo vi ne 
lju di ma (čl. 9, st. 4). To je u skla du s navo di ma iz izveš ta ja GRE TA o Srbi ji iz 
2018. godi ne,84 u kojem se pod tač kom 120 navo di da je „Cen tar za zaš ti tu 
žrta va trgo vi ne lju di ma odgo vo ran za utvr đi va nje potre ba žrta va i nji ho vo 
upućivanje na pomoć, što uklju ču je smeš taj, psi ho loš ku i finan sij sku po-
moć, save to va nje, infor ma ci je, medi cin sku pomoć, pri stup obra zo va nju, 
tržiš tu rada i struč ne obu ke”.
Od uslu ga podrš ke koje su na ras po la ga nju žrtva ma u lokal nim zajed ni ca
ma, one su nave de ne u lokal nim odlu ka ma o pru ža nju soci jal nih uslu ga 
koje je usvo ji la sva ka jedi ni ca samo u pra ve u Srbi ji. Među tim, u veli kom bro
ju ovih odlu ka žrtve trgo vi ne lju di ma nisu izri či to nave de ne kao kori snič ka 
gru pa kojoj se može pru ži ti psi ho loš ka podrš ka. S dru ge stra ne, u mno gim 
od ovih zajed ni ca, psi ho loš ka podrš ka uopšte nije dostup na, bez obzi ra na 
vrstu kori sni ka nave de nih u lokal nim odlu ka ma. To sve zna či da, upr kos 
oba ve zu ju ćim odred ba ma Kon ven ci je Save ta Evro pe o bor bi pro tiv trgo vi
ne lju di ma, Repu bli ka Srbi ja ne pru ža odr ži vu psi ho loš ku podrš ku žrtva ma 
trgo vi ne lju di ma, niti utvr đu je izri či tu odgo vor nost ili nad le žnost u Zako nu 
o soci jal noj zaš ti ti ili bilo kom dru gom zako no dav nom aktu. Sto ga bi ovu 

81  http://demo.para graf.rs/demo/com bi ned/Old /t/t2012_03/t03_0327.htm 
82  http://demo.para graf.rs/demo/com bi ned/Old /t/t2011_01/t01_0230.htm  
83  http://www.cen tarzztlj.rs/ima ges/Akti/1_Sta tut_CZZTLJ.pdf 
84  https://www.coe.int/en/web/anti-human-traf ic king/-/gre ta-publis hes-second-report-on-

ser bia?desk top=true 
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prav nu pra zni nu tre ba lo reši ti nekim novim ili izme nje nim zako nom u ovoj 
obla sti.
Što se tiče žena i dece izbe gli ca i migra na ta, žrta va SRZN, iako nor ma tiv ni 
okvir teo ret ski odre đu je da uslu ge podrš ke, uključujući psi ho loš ku podrš ku 
žrtva ma nasi lja, budu dostup ne jed na ko kao i srp skim drža vlja ni ma, činje
nič no sta nje nije uvek u skla du s nor ma tiv nim odred ba ma. Zbog toga se u 
GRE VIO izveš ta ju o Srbi ji za 2020. godi nu pre po ru ču je srp skim vla sti ma da 
„uči ne sistem zaš ti te od nasi lja nad žena ma i podrš ke dostup nim tra ži telj
ka ma azi la koje bora ve u azil nim ili pri hvat notran zit nim cen tri ma osigu-
ravajući nji hov de fac to pri stup uslu ga ma podrš ke kao što su sklo niš ta za 
žrtve nasi lja u poro di ci i uslu ge save to va nja izvan pri hvat nih jedi ni ca”.85

Rezul ta ti istra ži va nja poka zu ju da je veći na pro fe si o na la ca koji su u sva
ko dnev nom kon tak tu sa žena ma žrtva ma u situ a ci ji viso ke opte re će no sti, 
sam broj žena s koji ma su pro fe si o nal ci u kon tak tu mora se posma tra ti 
kon tek stu al no, u smi slu vrste podrš ke koju orga ni za ci ja pru ža (dugo roč ni 
pro gra mi ili spo re pro ce du re koje zah te va ju da orga ni za ci ja dugo vre me na 
osta je u kon tak tu sa oso bom koju zastu pa). Pored toga, uzi ma ju ći u obzir 
zva ni čan broj žena koji na godiš njem nivou pro la zi ili se zadr ža va u Srbi
ji,86 može mo zaklju či ti da uko li ko žene čine 4,5 pro cen ta od ukup nog bro ja 
izbe gli ca i migra na ta, a pro fe si o nal ci koji se bave zaš ti tom i podrš kom, kao 
i pre po zna va njem slu ča je va SRZN, sve do če o tome da u pro se ku dola ze u 
kon takt sa do 100 žena poten ci jal nih žrta va godiš nje, pro stom raču ni com 
može se zaklju či ti da je sva ka tre ća žena izbe gli ca pre ži ve la SRZN. Sta ti
sti ka je vrlo slič na kada je reč o deci, jer ako uzme mo u obzir da je u 2020. 
godi ni regi stro va no 10 odsto dece u izbe glič koj i migrant skoj popu la ci ji, 
odno sno oko 660 dece,87 a da ispi ta ni ci navo de da u pro se ku rade i pre
po zna ju izme đu 40 i 100 dece žrta va SRZN, može se zaklju či ti da su deca 
tako đe u veli koj meri pogo đe na nasi ljem.
Kako rezul ta ti istra ži va nja poka zu ju, žene, a poseb no devoj či ce koje putu
ju same, nala ze se u naj ve ćem rizi ku da osta nu nepre po zna te i nepo sto
je će za sistem, poseb no uko li ko su pri mo ra ne da pri beg nu stra te gi ja ma 
pre ži vlja va nja, poput spa ja nja s dru gim poro di ca ma ili s gru pom lju di pred
sta vlja ju ći ih kao svo je srod ni ke i poro di cu i time posta ju pot pu no nevi dlji
ve za sistem pre po zna va nja i zaš ti te, a s dru ge stra ne, izra zi to pogod ne 
za raz li či te vido ve nasi lja i eks plo a ta ci je, uz apso lut nu pozi ci ju zavi sno sti i 
85  GRE VIO izveš taj za Srbi ju, 2020, tač ka 270 (a), str. 62.
86  https://www.unhcr.org/rs/izve sta ji-iz-srbi je, pri stu plje no 12. avgu sta 2021. godi ne
87  ibid
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zastra ši va nja koju ima oso ba koja vrši nasi lje. Sve dru ge gru pe žena u rizi ku 
koje ispi ta ni ci navo de u odre đe noj meri su pre po zna te i na nji ho ve potre
be je odgo vo re no u okvi ru pro gra ma i aktiv no sti koje rea li zu ju i držav ne i 
nevla di ne orga ni za ci je, a finan sij ski podr ža va ju i među na rod ne orga ni za
ci je. Upo red nom ana li zom pre po zna tih žena u rizi ku i dostup nih pro gra
ma i aktiv no sti zaklju ču je se da su se tokom godi na raz vi ja li pro gra mi koji 
ima ju za cilj da pod stak nu eko nom sku neza vi snost žena, una pre de veš ti ne 
i obra zo va nje, te da im pru že podrš ku u una pre đi va nju rodi telj skih kapa ci
te ta. 
Posma tra ju ći šire, upra vo nevi dlji vost za sistem, neu vi đa nje indi vi du al nih 
spe ci fič no sti, kao i kul tu ro loš kih uslo vlje no sti, a s dru ge stra ne posma tra
nje žena kao homo ge ne gru pe sa istim potre ba ma i iza zo vi ma, dovo di do 
kre i ra nja pro gra ma i aktiv no sti koje u nedo volj noj meri omo gu ća va ju otkri
va nje slu ča je va rod no zasno va nog nasi lja. Nedo sta ju dugo roč ni pro gra mi 
podrš ke koji se ne bazi ra ju isklju či vo na poje di nim aktiv no sti ma osna ži va
nja ili uče nja novih veš ti na, koji ma bi se omo gu ći lo pre po zna va nje i raz u
me va nje mul ti di skri mi ni sa no sti i mul ti vul ne ra bil no sti s kojom se suo ča va
ju odre đe ne žene iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je (tran srod ne žene, 
žene koje su pri mo ra ne na poli ga mij ske zajed ni ce, žene koje su pri mo ra ne 
na brak iz patri jar hal nih i opre siv nih prak si u zemlji pore kla, devoj či ce koje 
su pri mo ra ne da budu maj ke i supru ge i sl.). Tako đe, posto ji manjak upo
tre be kon cep ta inter sek ci o nal no sti, kada se raz miš lja o žena ma izbe gli ca
ma i migrant ki nja ma.
S dru ge stra ne, pro fe si o nal ci/ke koji uvi đa ju potre be za una pre đi va njem 
ovih sle pih tača ka siste ma suo če ni su sa iza zo vom nedo stat ka finan si ra nja 
pro gra ma za žene, uni ver za li za ci je pro gra ma, nedo stat ka raz vi ja nja uslu ga 
i pri la go đa va nja pro gra ma potre ba ma veći ne koju čine muš kar ci.
U ovoj nepo mir lji vo sti izme đu potre be i real no sti, mno gi pro fe si o nal ci pre
po zna ju izvor sop stve nog ose ća ja bes po moć no sti, stre sa i fru stri ra no sti, 
koja se kasni je ispo lja va i u direkt nom radu s kori sni ci ma, stva ra ju ći zača
ra ni krug neza do volj stva i nižeg kva li te ta uslu ge i odno sa. I u ovom istra
ži va nju je potvr đe no, kada je reč o zado volj stvu ispi ta ni ca uslu ga ma, da 
posto ji niži ste pen zado volj stva kada su u pita nju uslu ge koje pru ža sistem, 
uzi ma ju ći u obzir da su te uslu ge naj ma nje indi vi du al no nastro je ne, te da 
nude bazič nu podrš ku bez moguć no sti da se inve sti ra ju dugo roč ni je i spe
ci fič ni je u potre be poje din ca.
Budu ći da su i uslu ge siste ma uglav nom kre i ra ne pre ma potre ba ma veći
ne u domi cil noj popu la ci ji, pri la go đa va nje ne tre ba samo da odgo vo ri na 
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indi vi du al ne potre be već i na kul tu ro loš ke potre be ove gru pe. Neki od naj
ve ćih iza zo va su i teh nič ke pri ro de, i odno se se ne samo na manji broj pre
vo di la ca već i nedo sta tak ade kvat no obu če nih pre vo di la ca, što je direkt no 
u vezi sa iza zo vom kva li ta tiv ne pri ro de, odno sno teš ko ćom uspo sta vlja nja 
odno sa pove re nja, budu ći da se odnos pove re nja ostva ru je u ovim slu ča
je vi ma posred no – pre ko pre vo di la ca/telj ki. Uspo sta vljen odnos pove re nja 
sto ga se često pre po zna je kroz respon ziv nost kori sni ka, odno sno nje no/
nje go vo vra ća nje pro fe si o nal cu i tra že nje podrš ke, kao i u otvo re no sti za 
raz go vor. Dugo roč no, uko li ko pro fe si o nal ci ma/kama nisu dostup ni izvo ri 
i resur si u zajed ni ci na koje bi se mogli/le oslo ni ti u želji da odgo vo re na 
potre be kori sni ka/ce, cene ći odnos pove re nja koji je oso ba ostva ri la i otvo
re nost u izno še nju svih potre ba, ova situ a ci ja doveš će do sta nja sago re
va nja, o čemu sve do če i pro fe si o nal ci/ke. Govo re ći o iza zo vi ma u radu i 
nedo stat ku uslu ga, potre bom da kada pre po zna ju aspek te uti ca ja SRZN 
na men tal no zdra vlje odgo vo re pru ža njem ili upu ći va njem na spe ci ja li zo
va nu podrš ku i uslu ge, te kre i ra njem sigur nog okru že nja, ali i uoča va njem 
nedo sta ta ka takvih uslu ga i resur sa, pro fe si o nal ci osta ju u situ a ci ji da se 
kon ti nu i ra no obu ča va ju i tre ni ra ju za pre po zna va nje slu ča je va SRZN, ali 
da u prak si ne mogu da obez be de alter na tiv na i potreb na reše nja zbog 
niza okol no sti sistem skog nivoa. Sto ga i pro fe si o nal ci tra že podrš ku, kako 
super vi zij sku tako i psi ho te ra pij sku, u želji da pre ve ni ra ju simp to me stre
sa s kojim se nose i bes po moć ne pozi ci je u kojoj se često nala ze, a koja je 
uslo vlje na i činje ni com da veli ki broj oso ba s koji ma rade Srbi ju per ci pi ra 
kao tran zit nu na ruti.
Neraz vi je na kul tu ra bri ge o zapo sle ni ma i inve sti ra nja u men tal no zdra vlje 
poma ga ča, kao i domi nant ni nara tiv samo žr tvo va nja i nje go vog vred no
va nja, potvr đen je i kroz mani fe sto va nje simp to ma sekun dar ne tra u me i 
sago re va nja, o čemu sve do če ispi ta ni ci, ali i kroz nedo sta tak kon kret nih 
vido va pomo ći, super vi zi je i slič ne vrste podrš ke. Tako đe, zabri nja va veli ki 
broj pro fe si o na la ca/ki koji govo re ći o simp to mi ma i uvi đa nju potre be za 
podrš kom pre po zna je da je do tih uvi da doš la tek u situ a ci ja ma kada je 
simp to me bilo nemo gu će igno ri sa ti, odno sno kada su poče li da ome ta ju 
sve aspek te nji ho vog živo ta. Slič nost ovog isku stva potvr đu je i dru gi deo 
pro fe si o na la ca/ki koji ima ju raz vi je ne navi ke bri ge o sebi i una pre đi va nja 
men tal nog zdra vlja, a koji su do njih doš li nakon uče nja iz sop stve nog isku
stva, odno sno suo ča va nja s peri o di ma stre sa i nemo ći. Dok u nevla di nom 
sek to ru i među na rod nim orga ni za ci ja ma posto ji raz vi je na svest o bri zi za 
zapo sle ne, ali se i dalje posma tra sa sta no viš ta luk su za, odno sno uslu
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ga koje su prve na uda ru kada je reč o sma nji va nju budže ta, u držav nim 
slu žba ma ova svest je i dalje na niskom nivou kada je reč o upra vlja nju i 
menadž men tu. 
Neki od napo ra da se pru ži podrš ka pro fe si o nal ci ma/kama ogle da ju se u 
rea li zo va nju tre nin ga i obu ka, među tim kada se posma tra ju zna nje i veš ti
ne ste če ni na tim edu ka ci ja ma, uoča va se da su one isklju či vo usme re ne ka 
kori snič koj gru pi, dok nema poda ta ka o veš ti na ma bri ge o sebi koje pro fe
si o nal ci/ke mogu kori sti ti u prak tič nom radu i time una pre di ti kva li tet uslu
ge i podrš ke koju pru ža ju. 
S dru ge stra ne, žene koje su kori sti le uslu ge i podrš ku u Srbi ji, zbog poten
ci jal nog ili real nog isku stva nasi lja koje su pre ži ve le, uglav nom su bile odgo
vor ne i za decu s kojom putu ju, kao i za dru ge čla no ve poro di ce, suprot no 
veći ni oče ki va nja pro fe si o na la ca/ki da su žene koje putu ju same u većem 
rizi ku od SRZN. Među tim, ovo tuma če nje tre ba uze ti s rezer vom i pret po
stav kom da sistem nudi više uslu ga i samim tim i više pre po zna je žene koje 
su pre ži ve le nasi lje u poro di ci, te je respon ziv ni ji i u nor ma tiv nom i u resurs
nom smi slu na ovaj oblik nasi lja. 
Veći na žena je u smeš ta ju u kom bora vi dobi la infor ma ci je o dostup noj 
podrš ci, što ima smi sla kada se uzme u obzir pri su stvo pro fe si o na la ca u 
cen tri ma za azil i pri hvat nim cen tri ma, kao i obu hvat žena aktiv no sti ma 
koje pru ža ju orga ni za ci je civil nog druš tva, a koje uglav nom tar ge ti ra ju 
žene koje su u tim smeš taj nim kapa ci te ti ma. Zbog toga i dalje posto ji otvo
re na potre ba da se kre i ra ju i spro vo de pro gra mi reach outa za žene koje 
bora ve u dru gim aran žma ni ma, a koje mogu biti žrtve SRZN. 
Ispi ta ni ce koje su uče stvo va le u istra ži va nju navo de da bi žele le da vide 
una pre đi va nje podrš ke u obla sti prav ne zaš ti te. Važno je uze ti u obzir da 
ispi ta ni ce pod prav nom podrš kom ne pod ra zu me va ju samo podrš ku u 
pro ce su azi la, već i sve dru ge infor ma ci je iz obla sti pra va i podrš ku u kri vič
nim postup ci ma koje se odno se na rod no zasno va no nasi lje. Tako đe, ova 
ana li za nagla ša va neo p hod nost kre i ra nja prav nih zastup ni ka spe ci ja li zo va
nih za slu ča je ve SRZN, koji bi spro vo di li azil ne pro ce du re, kao i kre i ra nja 
siste ma za nji ho vo licen ci ra nje, jer ovaj vid zastu pa nja tre nut no može da 
oba vlja sva ko, čak i bez diplo me Prav nog fakul te ta, što dopri no si broj nim 
pro pu sti ma i vodi ka malom bro ju oso ba koje uspe ju da dobi ju azil.
Žena ma koje su pre ži ve le rod no zasno va no nasi lje naj vi še zna či sigu ran 
smeš taj, među tim zabri nja va poda tak da u Srbi ji posto ji nizak trend smeš
ta ja žena iz izbe glič ke i migrant ske popu la ci je u sigur ne kuće koji ma ruko
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vo di drža va, budu ći da se za taj smeš taj ne izdva ja novac iz budže ta, te 
su ovaj vid smeš ta ja do sada pokri va le među na rod ne orga ni za ci je. Pored 
ovog obli ka smeš ta ja, jedi ni real no dostu pan smeš taj za žene žrtve rod no 
zasno va nog nasi lja rea li zu je NVO „Ati na”. Poš to je i ovaj smeš taj finan si
ran pro jekt no, te je i ogra ni čen smeš taj ni kapa ci tet, poseb no je veli ki iza
zov obez be di ti smeš taj za žene koje putu ju s decom ili s dru gim čla no vi ma 
poro di ce, i pri tom oču va ti jedin stvo poro di ce. 
Kada je reč o veš ti na ma i kom pe ten ci ja ma koje ispi ta ni ce vide kao ključ
ne za pla ni ra nje buduć no sti, jasno je da su to one veš ti ne koji ma se obez
be đu je samo stal ni život kroz eko nom sku neza vi snost. Među tim, na ovom 
mestu nije jed no stav no zaklju či ti da su to i pro gra mi i aktiv no sti u koje je 
neo p hod no isklju či vo ula ga ti, budu ći da su to aktiv no sti s koji ma su žene 
ima le isku stvo tokom borav ka u pro gra mi ma podrš ke i zaš ti te, te valja raz
miš lja ti da li su ove veš ti ne oce nje ne kao naj zna čaj ni je u odsu stvu alter na
ti ve, bez obzi ra na to što one i logič no dovo de do sti ca nja sigur no sti kroz 
mate ri jal nu auto no mi ju i sti ca nje moći.
Uzi ma ju ći u obzir rezul ta te istra ži va nja, kom pa ra ci ju poda ta ka, mogu se 
uoči ti ciklič nost i uzroč noposle dič na veza u nedo stat ku uslu ga i sistem
skih alter na tiv nih reše nja za žene koje su u potre bi, odno sno za one sa 
isku stvom SRZN, podrš ke nji ho vom men tal nom zdra vlju i oču va nju sna ga, 
kao i nivoa stre sa kojim su pogo đe ni pro fe si o nal ci/ke. Zaklju ču je se da bi 
kre i ra nje boljih i razno vr sni jih alter na ti va za podrš ku žena ma, posle dič no 
uti ca lo i na sma nje nje stre sa kod pro fe si o na la ca koji rade na pre po zna va
nju SRZN, ali je evi den tan i ogro man nedo sta tak u dostup nim pro gra mi ma 
podrš ke za una pre đi va nje men tal nog zdra vlja pro fe si o na la ca/ki, kao i izbe
gli ca i migra na ta.
Mogu će je disku to va ti o tome da ovaj nedo sta tak zapra vo sle di iz nedo
volj nog uvi đa nja potre be za men tal nom higi je nom i zna ča ja men tal nog 
zdra vlja. Tako đe, pret po sta vlja se i da će i jed na od posle di ca s pozi tiv nim 
isho dom, nakon peri o da pan de mi je, biti pre po zna va nje ovog aspek ta. 
Poseb no ako se uzme u obzir model uče nja iz sop stve nog isku stva, koji se 
u ovom istra ži va nju poka zao kao domi nan tan put uvi đa nja potre be za bri
gom o zapo sle ni ma i psi hič kom zdra vlju gene ral no. 
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